




























































































nejét, sok gyermeknek és gyermekét 
visszavezetni Istenhez, aki erre vállalkozott, ha nem is 
sikerült mindnek. De ha valaki eleve lemond a küzde­

érhet-e el Aki eleve lemond a mun­
káról, jut-e eredményhez? 

Egy apának felesége meghalt és utána vegyes­
házasságot kötött. házasságából volt egy nyolc 
éves leánya, Mária. A kis Mariska egyik nagyböjti 
vasárnapon misére akart menni, de mivel félt, hátha 
apja ellenzi, megkérdezte, mehet-e. Az apja 
nemmel felelt. Kis múlva a kis Mariska újból en. 
gedélyt kért, hogy templomba mehessen. A válasz egy 
még durvább "nem" volt. A kisleány harmadszor is 
próbálta meglágyítani atyja szívét, erre az apa botot 
fogott és elverte a kisleányt. 

Amikor a kis Mariska kisírta magát, negyedszer is 
és mégegyszer kérte atyját: "De apám, most 

már mehetek ?" Az apát ez annyira meghatotta, hogy 
könny szökött szemébe. Elengedte a kisleányt és Ma­
riska ·boldogan ment és a mise alatt édesatyjáért is 
imádkozott. Mise alatt az apa otthon elgondolkozott. 
Eszébe jutottak meghalt szülei, gyermekkora. Eszébe 
jutott, ha a kis Mariska nem tartja meg lsten harma­
dik parancsolatát, akkor a negyediket, a tiszte­
letét sem fogja sokáig megtartani. Visszagondolt arra, 
hogyan és mikor is hagyta el a misére járást és a 
gyónást. A vasárnap már ott térdelt az 
áldoztató padnál, húsvéti áldozását végezte és 
kezdve jó és rossz id(iben ketten mentek vasárnap a 
misére: a kis Mariska és édesapja. 

Sok ilyen kis Mariska kellene ma, akik 
imáikkal, könnyeikkel, szenvedéseikkel kiérdemlik szü­
leik megtérését. 

Egy hittanártól hallottam, hogy Szívgárdájának 
jai munkások gyermekei. Sok ezek közül elvitte mar 
apját és anyját gyónni, akik a munkásság körében 
szociáldemokrata szellem miatt évek óta nem gyóntak. 
A kat. akció feladata egy-egy buzgóbb családtag révén 
az egész családot visszavezetni Jézus Szívéhez. 
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14. A katolikos akció és a család feje 

A mai világ valláserkölcsi leromlásának egyik fű­
oka: a férfiak eltávolodása a vallástól. Pár év előtt 
egy francia lap pályázati hirdetést tett közzé. A követ­
kező kérdésre kellett válaszolni: Miért van a börtö­
nökben több férfi, mint nő? A pályanyertes felelet ez 
volt: Mert a templomokban kevesebb férfi van, mint 
nő. 

A férfiak körében igen sok a közömbösség vallási 
dolgok iránt. Ennek egyik oka a mult évtizedek liberá­
lis szelleme és liberális sajtó.ia, amely először a tanult 
osztályok lelkét mérgezte meg és azon keresztül m,, 
már Atterjed az egyszerű népre és főképen a félig kép­
zett osztályokra. Egyik nagy megrontója főképen a fa­
lusi férfiak lelkületének a világháború volt. A világ­
háborúból visszatért férfiak nagy része megváltozott és 
pedig rossz irányban. 

A kat. akciónak legfontosabb feladata a férfiakat 
visszahozni Krisztushoz, a buzgó vallásos élethez. Ez 
egyúttal a legnehezebb feladat is. Itt elsősorban a csa­
ládtagoknak, hitvestársnak, szülőnek és gyermeknek, 
testvérnek és jóbarátnak kell mint Krisztus világi apos­
tolának közreműködnie. Itt lassú, tapintatos munka 
kell, ha jó ideig nem is látszik eredmény, nem szabad 
csüggedni, nem szabad a már említett eszközöket: az 
imádságot, a figyelmeztetést, kérést abbahagyni. 

A férfi lelke olyan mint a rossz hővezető, nehezen, 
lassan melegszik fel, de ha egyszer meleg, akkor tartja 
is a meleget. 

Sokszor apránként kell a férfit visszatéríteni a val­
lásos élet útjaira, pl. megkérni, olvasson el egy jó fü­
zetet, vagy részletet egy megfelelő vallásos műből, 
megkérdezni, hogy erre vagy arra a szentbeszédre vagy 
vallásos tárgyú előadásra menjen el, azt a lapot ren­
delje le, amely nem katolikus és helyette katolikus la­
pot járasson, vagy pl. hogy férfiegyesületbe, mint pl. 
a Credó, belépjen, férfi-lelkigyakorlatokon résztvegyen. 

Ha egyszer komolyan vallásos a férfi, akkor a kat. 
akcióhoz való csatlakozása már nem nagy lépés, hiszen 
a kat. akció nem kíván hősies áldozatokat, csak könnyti 
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és kisebb gondokat és tetteket Ha a férfi, a család 
feje komolyan vallásos, akkor rendszerint az egész csa­
lád az, ellenben ha csak az asszony, az anya vallásos, 
akkor a család még csak félig az. Jellemző, hogy a je­
zsuiták majdnem kizárólag a férfiifjúság és férfivilág 
pasztorációjával foglalkoznak, míg faluhelyen - saj­
nos, - éppen az ellenkezőjét látjuk nem egy esetben: 
a lelkipásztort nagy mértékben igénybeveszi a vallásos 
női egyletek vezetése, míg a férfiak részére egész éven 
át semmi nines: sem előadás, sem egylet. 

A család feje legyen lelkileg is első a családban. A 
régi zsidóknál az apának kellett fiát oktatni és nevel­
ni, ma tévesen sokan azt hiszik, hogy ez kizárólag az 
anyák feladata. 

Nem szabad azt hinni sohasem, hogy ez vagy az a 
férfi sohasem fog megtérni, itt minden munka és fára­
dozás hiábavaló: mert bármennyire vallástalannak is 
látszanék valaki, szíve mélyén még mindig nagy a 
szomjúság az örök igazságok és Krisztus után. 

A tapasztalat azt mutatja, hogy férfiak legtöbbször 
örömmel csatlakoznak az Egyház mozgalmaihoz, csak 
valami tevékenységi kört kapjanak, ahol munkálkodhat­
nak. Németországban nem egy nagyobb városban gyö­
nyörűen felvirágoztak a katolikus férfiszervezetek. 

Bonnban pl. a férfikongregációnak 730 tagja van. 
Ez a nagy férfisereg azonban nemcsak a heti gyűlésekre 
jár el és havonta gyónik és áldozik, hanem azon felül 
gyönyörű apostoli munkát végez, példaképe egy nagy­
város kat. akciójának. ·Van külön templomi énekkara 
35 taggal, amely az istentiszteletet teszi szebbé és ün­
nepélyesebbé. Van ezen kívül zenekara, amely körme­
neteken és kirándulások alkalmával szerepel. Van kü­
lön négy férfi-apostol szervezete a négy helyi plébániá­
ra beosztva egy-egy vezető alatt 4-10 taggal; ezek az 
egyes plébániák kat. akcióinak legjobb munkatársai. 
Van az ifjúságra figyelő és azok körében munkálkodó 
bizottság 15 férfivel. Van ezen kívül karitász bizottság, 
amely mint ínségakció a Szent Vince Egyesületek pél­
dájára működik. Van külön bizottság a mozi ellen­
őrzésére. 

Sok más helyen van sajtó-szakosztály, missziós szak-
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osztály, a közerkölcsiség védelmére alakított bizottság. 
Azt mondja ezekről P. Schmitt: "Lehet-e még a mi fér­
fiainkat vallásilag befolyásolni? Jobban mint gondol­
nők. Csak bátran kell ezt az ügyet megragadni. Nekünk 
a férfiaktól vallási tekintetben is lehetőleg sokat kell 
kívánni. Ez a sili.er titka.'' 

Egy hitoktató megkérdezte egyik kis tanítványát: 
Szoktál-e otthon mindPn este il!ládkozni? Nem, volt a 
felelet. Hát éd:;tanyád? Az sem. Hát édesapád sem 
szokott otthon esténként imádkozni? Az nem tud otthon 
ir.Jádkozni, - telelte a gyermek. Miért? Mert csak 
reggeltájban jö11 haza, -- voll a válasz. 

A kat. akcióban a férfiaknak kell minden téren a 
vezetőszerepet vinniök, mert a férfi természete a mun­
ka, a harc és a védelem: egyszóval az aktivitás. Amíg 
nem a férfiak viszik a főszerepet, addig nem lesz egész­
séges és minden tekintetben megfelelő a kat. akció 
működése. Krisztus Urunk példája szerint nekünk is 
legtöbbet a férfiakra kell építenünk. Éppen azért erre 
rá kell nevelni már a férfiifjúságot is. 

Annyi bizonyos, hogy a férfiak megnyerése a kat. 
akció ügyének sok családnak fogja visszahozni a belső 
békét, a családi tűzhely kedvességét és Jézus követői­
nek minden külső viszontagságon és belső szenvedésen 
győzedelmeskedő lelki vígasztalását. 

15. A katolikus akció és a család szive 

XI. Pius pápának a kat. akció nagy megindítójának 
kedvelt hasonlata volt, mellyel az anyát a család szívé­
nek mondja. Ha a férfi a család feje, a parancsoló és 
gondoskodó, jobban látó fő, akkor az anya valóban a 
szív, amely mindent megérző dobbanásaival, mély sze­
retetével mindent táplál és melegít, amelyből az élet 
árad, mint a vérkeringés a szívből. 

Hogy az· anyák mennyit tehetnek mint világi apos­
tolok, mint a kat. akció munkatársai a családjukban és 
azon kívül, azt teljes részletességgel vázolni e helyen 
nem lehet. Csak néhány útra és módra akarok rámu­
tatni. 
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A szentek életében elég sokszor olvassuk, hogy az 
édesanyja már születése előtt, már méhében Istennek 
ajánlotta gyermekét, aki szent lett. Nem mindig azért, 
hogy éppen pap vagy apáca legyen, mert ezt eldönteni 
nem az anya hivatott, a hivatást ezekhez csak Isten ad­
hatja, de mindenesetre azért, hogy bármilyen állásban 
is, de Isten szolgája, Krisztusnak követője legyen. Min­
denesetre szép példa ez és követésre méltó, egy gyer­
meket már az anyaméhben Jézus Szívének felajánlani, 
Jézus Szívének oltalma alá helyezni tisztán azzal a 
szándékkal, hogy mindenkor Jézus Szíve oltalma alatt, 
álljon és életének későbbi viharaiban Jézus Szívének 
vezetésével mint Krisztus hű követője harcolja végig a 
kísértések harcát és tiszta lélekkel lépje át az örökké­
valóság küszöbét. 

Olyan szentet, akinek apja nem volt buzgó ember, 
sokat ismerünk, de olyant akinek anyja nem lett volna 
buzgó, alig találunk. Ez is mutatja az anyák nagy be­
folyását a szent férfiak és asszonyok lelki kialakulásá­
ban. Sok nagy ember főképen anyjától örökölte mélyen 
vallásos lelkületét és sok nagy embert, aki eltávolodott 
K risztustól, gyermekségének emlékei, anyja vallásos~á­
gának emlékei térítettek vissza Jézushoz. 

Sokat tehet egy anya férjével szemben, sokat tehet 
gyermekeivel szemben, felnőtt fiaival és leányaiYal 
szemben is. Sokat tehet azután cselédjeinek vallásos 
élete érdekében is. Az anyának kell elsősorban őrköd­
nie a család közös imái és a családtagok napi imáinak 
rendes elvégzése fölött. Necsak a testi táplálékra le­
gyen gondja, hanem a lelkire is. Necsak gyermekei­
nek ruhája képezze gondoskodása tárgyát, hanem még 
ennél is inkább lelkük szépsége és tisztasága. 

Az első imákat a gyermeknek anyjától kell tanulnia 
4-5 éves korában és az első hitoktatást is anyjától kell 
kapnia. Ha a férfit túlságosan igénybeveszi külső ke­
nyérkereső munkája, hivatala, foglalkozása, ha talán 
letörik minden lelkesedését és idealizmusát az élet vi­
szontagságai, az állásában előforduló nehézségek vagy 
a megaláztatások, melyek elől csak állásának, egzisz­
tenciájának, a család kenyerének feláldozásával mene­
külhetne, amint manapság sokszor előfordul: akkor a 
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családanyának kell nelytállani, mindent elkövetni, hogy 
a sebeket behegesztve, a férj mulasztásait pótolva mint 
a család szíve és lelke a jó lelket mindenben és min­
denkiben megtartsa. 

Ma többnyire az asszonyok révén lehet és kell 
megnyerni a férfiakat. Sok olyan esetet látunk a min­
denapi életben, hogy asszonyok vették rá férjüket 11 
húsvéti gyónásra, olyan esetekben, amikor a férj már 
évek óta nem gyónt és a vasárnapi misehallgatásra. Ha 
erre kértem az asszonyokat a rózsafűzértársulat gyűl~ 
sén, mindig volt valamelyes eredmény. 

Egy városi tisztviselő felesége már alig bírta ki fér­
jének kínzó természetét A férj gyomorbajos is volt, 
ideges is volt és azonfelül vallásilag is nagyon közöm­
bös. Ha bármi kellemetlenség volt hivatalában, jaj volt 
otthon a családnak. Mérgét otthon öntötte ki és ez elég 
sokszor fordult elő. Ha otthon bármi nem volt ínyére, 
feleségét és leányát vette elő. Ilyenkor sem a leves, 
sem a rántás, sem a hús nem volt jó. Meleg vagy hideg, 
kemény vagy túl lágy, de kifogás volt és a kifogást ve­
szekedés követte. Az asszony sem tudott uralkodni ma­
ián és néha éjfélig nem tudott elaludni ilyen perpatva­
rok után. Később már attól félt, hogy ő is belebetegszik 
ebbe, gyomoridegesség jelei mutatkoztak nála. Tizen­
nyolcéves leánya már azt mondta neki, hogy ő nem 
megy férjhez, hátha ő is ilyen férjet kap. 

Egyszer az asszony elment egy barátnőjével a har­
madrendi gyűlésre. A páter arról beszélt, hogy válasz­
szunk egy röpimát és naponta sokszor mondjuk ma­
gunkban, igyekezzünk egész életünket a nap folyamán 
annak szellemében tölteni. Ilyen röpima pl. "Jézusom, 
éretted örömmel!" vagy "Mindent csak teéretted, Jé­
zus szent Szíve !" - Ezt a gyakorlatot a páter kis titok­
nak nevezte, mert mint kis gvakorlat, de sokak előtt 
ismeretlen, képes egész életünket átalakítani és lel­
künket bá~milyen bajból kigyógyítani. 

Az asszony mindjárt aznap megkezdte a gyakorla­
tot. Amikor férje újból veszekedni, bosszantani kezdte 
vagy durván rátámadt, előbb elővette zsebkendőjét, 
egyet gondolt és mondta magában: "Jézusom, éretted 
örömmel!" Utána vagy nem szólt semmit, vagy szelíd, 

50 



jóságos hangon válaszolt urának, mire ez is hamarabb 
lecsendesedett. Pár hét múlva már feltiint leányának 
az új, szelid viselkedés és megkérdezte anyját, hogy 
van, hogy most már ennyire tud uralkodni magán. Az 
anya elmesélte neki a "kis titok" történetét és most 
már ő is kezdte szorgalmasan gyakorolni. 

Pár hónap múlva a férj is érdeklődött, hogyan vál­
tozott meg a felesége és leánya. Amikor felesége el­
mondotta neki is a "kis titok" lényegét, ez annyira 
meghatotta, hogy ígéretet tett, hogy ezután ő is így tesz. 
Meg is tette, pár hétig itt-ott még kirobbant mérge, de 
már gyöngébben, azután elmúlt kiállhatatlan természe­
te, rendesen járt templomba, sőt a harag legyőzésével 
gyomorbaja is enyhült, sőt később ebből is kigyógyult. 
A család szíve Jézus Szívével meggyógyította a beteg 
tagokat. 

Az anyák azután családi körükön kívül is lehetnek 
és legyenek a kat. akció munkatársai: pl. a kat. kari­
tász terén, mint a Szociális Missziótársulat tagjai vagy 
mint más női társulat pl. Kongregáció, Oltáregylet, Ró­
zsafűzértársulat tagjai, vagy a kat. sajtó és a kat. misz­
sziók ügyében vagy más téren az egyházközségi életben 
kifejtett apostolkodás által. 

Egy református vidéki városban a lelkész keresztill 
vitte, hogy minden vidékről a városba jött református 
cselédleánynak volt egy· gondviselőnője, egy református 
úrinő, aki erre önként vállalkozott, az illető leányt időn­
kint meglátogatta és. a leány valláserkölcsi életére fel­
ügyelt. Azonfelül anyagi tekintetben is segítségére volt, 
ha lehetett és szükség volt reá. Mennyire kellene ha­
sonló mozgalom mint a kat. akciónak egyik részlete 
nálunk is minden városban! Mennyi szegény, tudatlan, 
de jóhiszemű falusi leánynak lezüllését lehetne ily mó­
don megakadályozni! Mennyire szükséges, hogy végre 
mi katolikusok is akcióba lépjünk lelki é-s fizikai érté-­
keink megvédéséért! 

A nő, a családanya, a család szíve legyen szíve a 
kat. akciónak is. 
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16. A gyermek és a katolikus akció 

A kat. akció munkájában nem szabad figyelmen kí­
vül hagyni a gyermeket. Az apostolkodásnak fontos te­
rülete a gyermek világa, azonfelül a gyermeket is már 
rá kell nevelni az apostolkodásra és a gyermek kiváló 
eszköz az apostolkodást irányító felnőttek kezében. 

Az apostolkodás terén kiválóan fontos és hálás te­
rület a gyermek-világ. Fontos, mert a gyermekkor él­
ményei vésődnek bele a legmélyebben az emlékezeté­
be és a szívbe, és igen sok későbbi megtérésnek kiin­
dulópontja és oka a gyermekkor vallásos, kedves em­
lékei. A gyermekkorban rakjuk le az alapot a későbbi 
életre. Kiválóan alkalmas, mert az apostolkodás lénye­
gében lélekalakítás, léleknemesítés. Ámde van-e lélek, 
amely könnyebben befolyásolható, könnyebben alakít­
ható, mint a gyermek? 

A gyermek olyan, mint a tüzes vas, könnyen hajlít­
ható, olyan mint a meleg viasz, könnyen formálható, 
olyan mint a fiatal csemete, könnyen ültethető át más 
területre. Olyan a gyermek lelke, mint a még bevetet­
len termékeny talaj, az kel ki benne, amit belé vetünk, 
ha jó magot vetünk bele, az kel ki, ha konkolyt, akkor 
konkoly terem. Ez a legjobb talaj, puha, fogékony, hálás. 

Sokat tehetnek különösen nagyobb testvérek kisebb 
testvéreikkel szemben, oktatva, buzdítva és velük 
együtt végezve egyes ájtatossági gyakorlatokat. Diákko­
romban hallottam vasárnap este nyáron egy ismerősnél 
udvari szobából rózsafűzér imádkozást. Megkérdeztem 
az illető asszonyt, máskor is így imádkoznak-e gyerme­
kei? Az illető anya azt mondta, hogy a legidősebb nő­
vér vette rá kisebb testvéreit és azóta minden vasárnap 
és ünnepnap este esti ima után gyermekei elmondják 
a rózsafűzért. 

A gyermeket ezenfelül már az iskolában és a Szív­
gárdában, sőt az otthoni nevelésben is rá kell nevelni 
az apostolkodásra. Nem áll az, hogy ez magas fogalom 
a gyermekeknek. A lelki élet és az apostolkodás nem a 
tanult emberek kiváltsága, mindkettőre lehet és kell, 
természetesen képességeinek megfelelően, ránevelni az 
egyszerűbb híveket és a gyermekeket is. A lelki élet 
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legtöbb gyakorlatát: pl. a lelkiolvasmányt, gyakori gyó­
nás-áldozást, a röpimák gyakori végzését, főképen kí­
sértés idején, a jószándék gyakori felindítását, az Isten 
iránt való szeretet felindítását, az önmagtagadást, Szűz 
Mária tiszteletét és Jézus Szíve tiszteletét kellő ma­
gyarázás után a gyermekek és az egyszerű hívek is meg­
értik és gyakorolják. 

Amikor ezeket megmagyaráztam a Szívgárdában és 
hittan órán és utána arra buzdítottam őket, hogy írják 
ezeket fel egy lapra, és ahányszor ezekből valamit gya­
korolnak, jegyezzék fel kis kereszttel, azt tapasztaltam, 
hogy sokat használt. Ha írtak is néha több keresztet, -
az erény-cédulával kapcsolatban nem volt sem jutalma­
zás, sem büntetés, - annyit a templomban láttam, és 
a szülőktől hallottam, hogy sokkal több ilyen lelki gya­
korlatot végeztek, mint azelőtt. A gyermek főhibája a 
feledékenység, az erénygyakorlati lapnak pedig nem 
volt más célja, mint az állandó figyelmeztetés. 

Ugyanígy nevelhető rá és kell is ránevelnünk a 
gyermeket az apostolkodásra. Ha megmagyarázzuk en­
nek kiváló fontosságát és értékét, a gyermek megérti 
ezt és amit megtehet, a buzgóbb része meg is fogja 
tenni. 

Egy családban folyt le a következő eset. Misszió 
előtt állt a község, két kis testvér, 9 éves fiú és 11 éves · 
leány tudta, hogy apjuk már régen nem gyónt. Elhatá­
rozták, hogy kilencedet végeznek érte Jézus Szívéhe~, 
mert mindkettő tevékeny szívgárdista volt. A misszió 
harmadik napján megkérdezték apjukat: "Apám, te 
mikor gyóntál utoljár-a?" A felelet az volt: "Ezelőtt 25 
évvel." "És most el fogsz menni ?" "Nem." "Miért 
nem?" A felelet vállvonogatás volt. Utána azt mond­
ták: "Apám, te évente csak háromszor szoktál misére 
járni, ez évenkint ötvenhét, 25 év óta már 1425 halálos 
bűn. Azonfelül körülbelül minden második pénteken 
ettél húst, ez újból .650 halálos bűn. Azután néha ká­
romkodtál, ez így már több mint 2000 halálos bűn és ki 
tudja még mennyi bocsánatos vétek. Hogy hallgasson 
meg téged Isten és hogyan legyen Isten áldása mun­
kádon és házunk on, mikor ennyi ·bűn van lelkeden és 
mégsem akarsz gyonni, még misszióra sem?! 
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Miután így megvizsgálták apjuk lelkiismeretét, min­
dennap kérték atyjukat, és az három nap múlva való­
ban el is ment gyónni. - A gyermek sokat tehet a csa­
ládban, imáival, kéréseivel és még könnyebben hall­
gat kérésére az anyai szív, még akkor is, ha különben 
nagyon is eltávolodott Jézus Szívétől. 

A gyermek végül kitűnő eszköz, sokszor küldönc, ki­
hordó és egyéb segítség egyes apostolkodási tervek ke­
resztülvitelében. Egy ízben ajtókra függeszthető Jézus 
Szíve képeket terjesztettünk községünkben. A gyerme­
kek maguk akarták terjeszteni ezeket és amikor más 
okból mégis asszonyokat bíztak meg vele, rokonaik, 
nagynénjük oldalán mégis segédkeztek. Egy kis 7 éves 
leány külön számon tartotta, hogy utcájukban melyik 
házban van már és hol nincs még ilyen Jézus Szíve 
kép. A gyermek egyszerű hangja előtt sok szív nyílik 
meg, mely sok más esetben bezárul a hívó szó előtt. 
A kat. akcióra is áll Jézus szava: "Engedjétek hozzám 
a kisdedeket." (Luk. 13, 15.) 

17. Apostolkodás barátaink közt 
Fontos tere az apostolkodásnak barMaink, rokona­

ink, ismerőseink köre. Ha jól körültekintünk, itt leg­
több esetben bőven találunk alkalmat az apostolko­
dásra. 

A barátság alapja a kölcsönös szeretet, megbecsülés 
és egymás segítése. Minden más viszony, melyet barát­
ságnak neveznek, voltaképpen csak anyagi érdekkö­
zösség, cimboraság, sőt sokszor cinkosság, de nem igazi 
barátság. Petőfi is "pajtások"-nak nevezte többször a 
vele együtt mulatókat, mert nem tartotta őket méltók­
nak a "barát" névre. 

Egy gimnáziumban a VII. osztályban volt egy kiváló 
jellemű diák. Sokan azt hitték róla, hogy papi pályára 
fog menni, de nem így történt, jegyzőnek ment. Az 
egyik internátusnak volt növendéke, és mint ilyen 
megkedveltette magát az alsóbb osztályosokkaL Akiket 
azután alkalmasnak gondolt, egymásután behozta azo­
kat az ifjúsági Mária Kongregációba. Igy lett a kisebb 
diákok apostolává. 
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A régi olvasókönyvekben volt egy szép történet a 
három jóbarátróL Egy embernek három barátja volt. 
Egy ízben súlyos bajba jutott, a törvényszék elé kellett 
mennie és jótállóra volt szüksége, különben elveszti 
minden vagyonát. Elment tehát az első jóbarátjához, 
akivel legtöbb időt töltöttek együtt és felkérte a jótál­
lásra. Az azonban, mivel az ügy kockázattal járt, meg­
tagadott minden segítséget. 

Kétségbeesetten szaladt a második jóbaráthoz. Az 
meghallgatta, szó nélkül követte is, azonban a tör­
vényszék kapuja előtt megállt és azt mondta: "Bará­
tom, útközben átgondoltam az egész ügyet. Most látom, 
hogy én úgyse segíthetek a te ügyedben, tehát haza 
megyek." Ezzel visszafordult. 

A szerencsétlen ember nem tudta, mit kezdjen, ki­
hez forduljon. Nincs már semmi remény. Volna még 
egy jóbarátja, de ha az első és második nem segített, 
attól sincs mit remélnie, hiszen azt szerette legkevésb­
bé, a legkevesebb időt annak szentelte. Mégis mint 
ahogy a fulladozó ember a szalmaszálba is kapaszko­
dik, sietett a harmadikhoz és elmondta nagy baját. Az 
készségesen meghallgatta, követte nemcsak a törvény­
szék kapujáig, hanem a bíró elé, jótállt érette és ki­
mentette minden bajból. Ez volt az igazi jóbarát, baj­
társ, a bajban is társ. 

Igy sok embernek van három jó barátja: az első a 
vagyona; amikor meghal és az örök Bíró előtt kell 
megjelennie, ez hagyja el először és nem segít semmit. 
A második a jóbarátok és rokonok, ezek elkísérik az 
örökkévalóság kapujáig, a sírig és azután visszafordul­
nak, mint akik nem segíthetnek. A harmadik, az igazi 
jóbarát: az ember jócselekedeteL Ezek elkísérik az íté­
letre, kimentik ott azt, akinek van ilyen jóbarátja. 

Az a barátság, amely csak a földi és anyagi dolgok­
ra tekint, nem igazi barátság. A keresztény ember ba­
rátságának is Krisztus akarata szerint valónak kell len­
nie, amely elsősorban a lelkijavakra tekint és tekinte­
tét a rövid arasznyi léten túl az örökkévalóságra is ki­
terjeszti. Hány "jóbarát" fog az utolsó ítéleten egymás­
nak rettenetes szemrehányást tenni, mert a romlásba 
vitték egymást. 
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Ha rokonaink, barátaink közül némelyik nem jár 
misére, nem gyónik húsvétra sem, vagy házassága kö­
rül van baj, tisztán polgárilag kötött házasságban, vagy 
elváltan él, vagy vadházasságban, ha egyik-másik vallás­
ellenes, nem keresztény lapot járat és olvas, vagy rossz 
könyveket tart maganál és olvas, ha egyébként vennők 
észre, hogy rokonunk, vagy barátunk életében olyan 
bűnök fordulnak elő, amelyek vallás-erkölcsi életére s 
így örök sorsára végzetessé válhatnak: igyekezzünk őt 
jóirányban befolyásolni. Tőlünk a tapintatos, ügyes fi­
gyelmeztetést és kérést nem fogja rossz néven venni. 
Igyekezzünk őt valamilyen jó ügynek megnyerni: pL 
hogy egy misszión vagy lelkigyakorlaton részt vegyen, 
egy katolikus egyesületbe belépjen, vagy valamilyen 
vallásos mozgalomban, amilyen maga a kat. akció is, 
résztvegyen. Sokszor egy-két könyv átadása döntő je­
lentőséggel bír. Ha egyszeri kérés nem vezet eredmény­
re, ismételjük meg újból és újból figyelmeztetésünket 
és kérésünket. 

Természetesen áll a régi elv, óvakodjunk a rossz 
barátoktól, nehogy minket rossz irányban befolyásolja­
nak ahelyett, hogy mi őket javítanók meg. Az menjen 
a beteghez, aki már tud orvos lenni, tudja magát a fer­
tőző baktériumok ellen megvédeni és akkor is legyen 
okos, óvatos és állhatatos. 

Gondoljunk sokszor a misszionáriusok példájára. 
Ezek elhagynak mindent, elhagyják otthonukat, hazá­
jukat, a kultúrvilágot és annak ezer kényeimét és el­
mennek idegen világrészekbe, vad és ismeretlen né­
pek közé, ahol sokszor szinte elviselhetetlen klíma, 
ezer veszély, nélkülözések várnak rájuk. Ott ahol eu­
rópai műveltségüket semmire sem becsülik, fáradoznak 
a lelkek megmentésén. És te ehhez képest szinte aka­
dály nélkül, egészen csekély áldozatokkal menthetnéd 
meg sokszor barátaid, rokonaid lelkét, akik ezért örök­
re hálásak lesznek, és ezt mégsem tennéd meg? Aki 
igazán Krisztus követőjeként akar élni, annak apostol­
nak, lelkek halászának kell lennie, azok között, akik kö­
zött él, akikre bármi módon hatni tud, annak jelszava: 
lelkeket menteni lsten országának. 
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18. Apostolkodás hivatásunk keretében 

Kiválóan fontos és alkalmas terület az apostolko­
dásra a legtöbb embernél a hivatása, az állása. 

Legtöbb természetesen a papok, lelkipásztorok buz­
góságától függ, a lelkek megmentése körül, de azért so­
kat tehetnek, legtöbbször súlyosabb áldozatok nélkül is 
buzgó világiak, férfiak és nők egyaránt. 

Sokat tehet pl. egy apostoli lelkű tanító. Itt igazán 
érvényesül a régi latin közmondás: qualis rex, talis 
grex, (amilyen a király, olyan a nyáj). Sok kis faluban, 
ahol más intelligens ember nem működött, olyanná 
vált lassan, szinte észrevétlenül a falu legnagyobb ré­
szének lelkűlete, amilyen a tanítóé volt. Ha a tanító 
buzgó, komoly katolikus ember volt, a nép is ilyenné 
formálódott az évek során, ha pedig lanyha, vallási 
tekintetben közömbös ember volt, a nép zöme is ilyen­
né lett. 

Egy buzgó, szorgalmas, Krisztus ügyéért lelkesedő 
kántor az egész istentiszteletet szebbé és sokkal von­
zóbbá tudja tenni azzal, hogy a népet állandóan képezi, 
legalább minden télen néhány órán át az egyházi ének­
ben és énekeit mindenkor előre megválogatja, nem min­
dig csak azt énekli, ami hirtelen eszébe jut. A nép 
ilyen esetben sokkal nagyobb örömmel és nagyobb 
számban is megy misére, mint olyankor, amikor a kán­
tor végeredményben megteszi ugyan a kötelességét, de 
nehézkésen és éppen csak hogy meglegyen. 

Egy kis faluba a r-égi tanító helyére buzgó, fiatal 
kongreganista tanítónő került. Tanítványai között meg­
alakította a Szívgárdát, télen három-négy szülői konfe­
renciát tartott, ahol a szülőket is igyekezett megnyerni 
a jó nevelés és a Jézus Szíve tisztelet ügyének. Külön 
tartott időnkint előadásokat az iskolán kívüli népmű­
velés keretében az asszonyok részére, és így pár év 
alatt egészen megújhodott a községben a lelki élet. Eb­
ből a szempontból is oly fontos ügy a kat. iskolák ügye. 

Mennyi függ a nép valláserkölcsi nívója szempont­
jából a község jegyzőjétől! Mennyit használhat és ront­
hat a lelkek ügyének egy orvos! Mennyi függ pl. ura­
dalmi pusztákon a gazdatiszttől! Hány ember nézi azt, 
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megy-e a tanult ember, a főnöke m1sere és gyónni, vagy 
nem. Hányan követik a jó irányban és hányan a rossz 
irányban anélkül, hogy ő erre gondolna. 

Egy buzgó katolikus főbíró igazi áldás az egész já­
rásra, egy buzgó polgármester az egész városra, még in­
kább, ha egyúttal világi apostol is, a kat. akció munka­
társa. Ilyen vezető tisztviselő lelkűlete kihat a járás, a 
város egész közigazgatására és az egész közigazgatást 
katolikus szelleművé, fehérré teszi. 

Egy plébános községében hiába küzdött, az ifjúság 
erkölcsrontó illetlen viselkedése ellen a nyilvános tánc­
mulatságokon. Erre kérte a főbíró támogatását, az két 
elöljárásági tagot rendelt ki attól kezd·ve minden tánc­
mulatságra, ettől tette függővé a táncengedély megadá­
sát, ha két elöljárásági tag mindvégig ott van felügye­
let céljából, azzal a fenyegetéssel, ha újabb panasz jön 
az ifjúság viselkedése ellen, egy évig nem engedélyez 
részükre táncmulatságot. Erre az intézkedésre egyszer­
re megváltozott a helyzet, a nyilvános tisztesség hely­
reállt. 

Hasonlóan sok magasabb-rangú tisztviselő, katona­
tiszt sokat tehet és használhat a lelkek ügyének minden 
nagyobb fáradság és erőlködés nélkül. 

Egy vidéki város kórházában még nem voltak apá­
cák. Mivel sem az orvosok, sem az ápolónők között 
nem volt világi apostol, többször előfordult, hogy a be- · 
tegek a szentségek felvétele nélkül haltak meg. Később 
oda került egy buzgó özvegyasszony szakácsnénak, illet­
ve házvezetőnőnek, a harmadrend tagja. Első dolga volt 
a reábizott cselédeket rendbeszedni. Vasárnap felvált­
va küldte őket misére. A súlyos betegekre állandóan 
vigyázott, részint közvetlenül, részint közvetve a csel6-
dek és ápolónők útján. Most már csak nagyon ritkán 
fordulhatott elő, hogy valaki meghalt gyónás és utolsó 
kenet nélkül, olyan esetekben, ha valakit semmiképen 
nem lehetett erre rávenni, vagy ha egyébként váratla­
nul állt be a haláleset. 

Gyönyörű tanítása az Egyháznak a. hivatásokról sz~ 
ló tan. Az Egyház Krisztus misztikus teste, a fej Krisz­
tus, a tagok mi vagyunk. Minden tagnak más a műkö­
dése, a kéz nem végezheti a láb munkáját, a fül nem 
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végezheti a nyelvét, a nyelv nem egyúttal szem, de vala­
mennyi egy célt szolgál: Isten dicsőségét és az egyes 
tagok javát. Nem lehet mindenki apostol is, próféta is 
és doktor is, de mindenkinek feladata hivatásában, ál­
lásában egy célt szolgálni: saját lelki üdvét munkálni, 
Isten dicsőségét és a lelkek ügyét szolgálni. Erre a vi­
lági apostolkodásra számtalan alkalom nyilik hivatá­
sunk teendőiben, állapotbeli kötelességeink teljesítésé­
ben. Ezeket az alkalmakat fel kell ismerni és azután 
az előttünk a földön fekvő kincseket, gyémántokat nem 
szabad otthagyni, hanem fel kell emelni és kamatoz­
tatni. 

Még egyre kell figyelemmel lennünk. Ha Krisztus 
szolgálatába szegödtünk a kat. akcióhoz való csatlako­
zás által, a gonosz lélek nem egyszer fog akadályokat 
gördíteni lélekmentő munkánk elé, nem egyszer igyek­
szik majd elkedvetleníteni látszólagos sikertelenség 
által; ha ellene küzdünk, ő is fog harcolni ellenünk, de 
ebben a harcban nem szabad megtántorodnunk, a ne­
hézségek láttára nem szabad ezt a legszebb munkát ab­
bahagynunk, arra kell sokszor gondolnunk : küzdelem 
nélkül nincs győzelem. 

A hivatásunkkal, foglalkozásunkkal járó teendők 
végzésében, a hivatallal járó jogok és hatalom gyakor­
lása közben sok-sok alkalom nyilik a lelkek javára, Is­
ten dicsőségére fordítani valamit. Csak találékonyság 
kell, apostoli lelkület és szem kell, amely észreveszi a 
kínálkozó alkalmakat. Bármily kicsiny is legyen egy 
munkakör, bármily jelentéktelennek látszó egy foglal­
kozás, sok-sok alkalmat nyujt a lélekmentésre. 

19. Betegek és haldoklók 

Az apostolkodásnak egyik legjobb és legfontosabb 
gyakorlata a súlyos betegek és haldoklók lelki gondo­
zása. Ilyenkor legfogékonyabb a lélek, a szenvedések 
tüze valóban sok lélek számára az Isten látogatásának 
ideje. 

Nemrégen láttam egy képet: Krisztus áll egy ki­
csiny ház ajtaja előtt és kopogtat. Szépen szemlélteti 
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az isteni kegyelem kopogtatását a bűnös szív ajtaján. 
Krisztus kopogtat a megtévedt szívek ajtaján, amikor 
súlyos betegségek által figyelmezteti az embert az örök 
büntetésre és a kínok lángjában akarja meglágyítani a 
megkeményedett sziveket. A betegség kétségkívül az Cr 
látogatásának ideje, ilyenkor még a legkeményebb szí­
vek is puhulnak és alkalmasabbak lesznek a vallási 
igazságok befogadására. 

Ha valahol olyan súlyos beteg van, akinek állapota 
életveszélyes és kétségünk van aziránt, hogy meg fog 
gyónni, kövessünk el mindent, hogy a szentségeket még 
idejében felvegye. Ha másként nem lehet, szóljunk az 
illető plébánosnak, hogy ő találjon módot híve lelk~ 
nek megmentésére. 

Szomorú, de igaz Szent Agoston figyelmeztetése, 
hogy sok haldokló csupán külső szokásból, vagy pedig 
föképpen azért veszi fel a szentségeket, hogy a szakás­
nak eleget tegyen és éppen ezért nem is igazi megtérés 
az nála. Különösen olyanokra áll ez, akik a megtérést 
mindig halogatják. Épen ezért igyekezzünk ott ahol te­
hetjük, az illetőket erre figyelmeztetni, hogy gyónásuk­
ra jól előkészülve, az valóban belső bűnbánat, őszinte 
megtérés legyen. 

Gyakran előfordul, hogy valaki felveszi a haldoklók 
szentségeit, azután még él néhány hónapig és azután 
hal meg. Ilyen esetben, ha a beteg állapota nem javul 
és még hónapokig elél, vegyük rá, hogy két-három hó­
nap mulva ismét gyónjon meg az utolsó kenet felvétele 
nélkül és hogy gyakrabban, pl. minden este indítsa fel 
magában a tökéletes bánatot a gyónási imádság ("Tel­
jes szívemből szánom és bánom" stb.) elmondása út­
ján, vagy pedig indítsa fel magában a hitet, reményt és 
szeretetet. 

Némely ember annyira rabja egyes bűnös szokás­
nak, pl. a káromkodásnak, hogy azt még súlyos beteg­
ségben, még a szentségek felvétele után sem hagyja el 
teljesen és így hamar visszaesik a halálos bűn állapo­
tába. Ilyen esetben különösen legyünk rajta, hogy több­
ször indítsa fel magában a tökéletes bánatot és újból 
gyónjon meg néhány hét letelte után, különben nagy 
a veszély, hogy örökre elkárhozik. 
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Sok vidéken ma is dívik az a Szentszéktől már több­
ször kárhoztatott szokás, hogy 6-8 éves haldokló vagy 
súlyosan beteg gyermekhez nem hivnak papot, azt tart­
ják, csak annak kell a haldoklók szentségeit felvenni, 
aki már az iskolában (rendesen a harmadik elemiben, 
kilenc éves korában) az első áldozáshoz járult. Ez ve­
szélyes és szomorú tévedés. Mindenkinek, akinek lel­
két cselekedeli bűn terheli, a szentségeket fel kell ven­
nie halála előtt. Annyi bizonyos, hogy a legtöbb 6-7 
éves gyermek lelkén már vannak kis bűnök, sőt néha 
ilyen korú gyermekek lelkét már súlyos bűn is terheli. 
Sokszor áll a latin közmondás: malitia suppiet aetatem 
(a gonoszság nagyobb a kornál) és a másik közmondás 
is: tantul us puer et tantus peccator (oly kicsiny gyer­
mek és oly nagy bűnös). 

Szabad már most ilyen gyermekeket szentségek nél­
kül meghalni hagyni és így az örök kárhozat veszélyé­
nek kitenni? Az ne aggasszon senkit, hogy egy hat éves 
gyermek még semmit sem tud a gyónásról, sem az Ol­
táriszentségről, sem az utolsó kenetrőL A legszüksége­
sebb fogalmakat majd megérteti vele a gyóntató, és az 
elég lesz a szentségek érvényes és méltó fölvételéhez. 
Igen fontos kötelesség tehát, hogy már gyermekhez is 
hat éves kortól kezd·ve halálveszedelem esetén hivjunk 
papot. 

Ha valaki hirtelenül hal meg szentségek nélkül pl. 
szívszélhüdés következtében, akkor is jelentsük rögtön 
az illetékes papnak, mert az utolsó kenet feladása a 
látszólagos halál beállta után egyideig, körülbelül egy 
óráig még érvényes lehet, tehát üdvözülhet. Ez egy or­
vostudományi tanításon alapul, amely azt mondja, hogy 
az élet megszünése, vagyis a lélek eltávozása a testtől 
a halál külső bekövetkezése után még lassú folyamat 
és így a halál beállta után még egy ideig van némi élet­
működés némely belső szervekben s így a lélek is még 
nem vált el teljesen a testtől. 

A súlyos betegek sokszor nem tudnak imádkozni, 
nem tudják gondolataikat összetartani, részben a na­
gyobbfokú gyengeség és talán nem egyszer a gonosz 
lélek kísértései miatt. Ezért fontos, hogy súlyos beteg 
hozzátartozóinknak gyakrabban, pl. mindennap imád-
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kozzunk valamit hangosan elő. Különösen ajánlatos 
ilyenkor a hit, remény, szeretet és a tökéletes bánat 
imáit előimádkozni. 

Sok helyen külföldön, ahol egy plébániához alig tar­
tozik pár száz lélek, szokás a haldoklóhoz a plébánost 
újból elhivni a szentségek felvétele után és az imádko­
zik a haldoklóért Nálunk ez legtöbb helyen talán a hi­
vek nagyobb száma miatt nincs szokásban. De ha már 
súlyos betegeknél fontos, hogy hangosan imádkozzunk 
elő nekik, még fontosabb ez a haldoklóknáL A gonosz 
lélek ekkor végzi utolsó támadásait és utolsó erőfeszí­
téseit a lélek, a sokszor nagyon legyengült lélek ellen. 
éppen ezért nagyon üdvös és ajánlatos előimádkozni 
többször is a hit, remény, szeretet és a tökéletes bánat 
imádságait. 

Egy tíz éves fiú nyáron kiment a mezőre és az or­
szágút szélén feküdt egy koldus. A koldus útközben 
rosszul lett, leült majd lefeküdt a fűre és haldoklott. 
Amint meglátta a kis fiút, kérte, szerezzen valahol ko­
csit, mert úgy érzi, hogy meg fog halni és szeretne meg­
gyónni. A fiú megkérdezte, mikor gyónt utoljára. "Négy 
évvel ezelőtt egy búcsújáronelyen" - volt a válasz. A 
fiú, aki ebédet vitt édesatyjának a mezőre, attól félt, 
hátha előbb hal meg, mielőtt a községbe érkeznek. 
Ezért figyelmeztette az öreg koldust, hogy indítsa fel 
mindjárt magában a tökéletes bánatot. A koldus azt 
sem tudta, mi az. Erre a fiú megmagyarázta neki, utá­
na előimádkozta és a koldus nagy áhitattal mondta utá­
na a hit, remény, szeretet és a tökéletes bánat szavait. 
Ezután a fiú sietett apjához, kérte fogjon be azonnal, az 
meg is tette, de mire odaért kocsiján, a koldus már ha­
lott volt. Az isteni Gondviselés az utolsó órában küldte 
oda kis világi apostolát, mint egy kis angyalt, aki meg­
mentette lelkét a tökéletes bánat felindításávaL 

Erre is áll a krisztusi intelem: "Menj és hasonlóké­
pen cselekedjél!"(Luk. 10, 37.) 
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20. A katollkus akció és a sajtó 

A kat. akciónak elsőrendű feladata a kat. sajtó ki­
építése és elterjesztése. Ez annyira nagyjelentőségű fel­
adat, hogy néhány mondatban, ennek a kis műnek ke­
retében leírni nem is lehet. Annak, hogy ma a kultúr­
népek vallás-erkölcsi tekintetben annyira leromlottak, 
hogy a katolicizmus sok országban oly szomorú hely­
zetben van, hogy egyházüldözések lehettek olyan orszá­
gokban, ahol a lakosság túlnyomó része, sőt legnagyobb 
része katolikus, annak mind a kat. sajtó ügyének elha­
nyagolása a főoka. 

Kell konzervatív felfogás, de emellett kell kellő be­
látás a modern kor fegyvereivel és igényeivel szemben 
is. A sajtó óriási befolyását a modern társadalomra leg­
jobban egy újságíró kijelentése jellemzi: "A sa j tó földi 
mindenhatóság!" Valóban, ha van a modern társada­
lomban földi mindenhatóság, akkor a sajtó hatalma az. 

Erre a legutolsó pápák X. Pius, XV. Benedek és XI. 
Pius ismételten nyomatékosan felhívták a keresztény 
világ figyelmét. "Hiába építtek templomokat, hiába tar­
totok missziókat, hiába alapíttok iskolát, és tesztek bár­
mi jót, ha nem tudjátok a jó sajtó fegyverét a rossz saj­
tó ellen használni" - mondotta X. Pius pápa. Csak az 
volt a baj és ez volt a legnagyobb baj, hogy ezek a leg­
magasabb é~ legilletékesebb helyről jött figyelmezteté­
sek nem találtak méltó visszha;Jgra a legtöbb ország­
ban, így hazánkban -is. 

A modern sajtó óriási hatalmat jelent és óriási be­
folyást gyakorol a mai emberiségre. A sajló a felnőttek 
iskolája, a sajtó a közvélemény legfőbb irányitója. A 
demokratikus államokban a sajtó hatalmát ismerik a 
korminvok és a kiv{Jó államférfiak és ki is használják. 
A sajtó. kormányokat buvtat és kormá;Jyokat tart hatal­
mon. Ma már nem a nag> SL.ónok politikusok érvénye­
sülnek elsősorban, mint régente, hanem az újságíró po­
litikusok. Amelyik diplomata mögött erős sajtóorgánum 
áll, az érvényesül és pedig annál inkább érvényesül, 
mennél nagyobb számú újság áll mögötte. 

Clemenceau, a hírhedt francia tigris, a versailles-i 
és trianoni békék főszerkesztője a sajtó hatalmával küz-
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dötte fel és tartotta uralmon magát. Amit a sajtó egy­
öntetűen hangoztat, arra kénytelenek felfigyelni a ha­
talom birtokosai. 

Bátran állítjuk, hogy az 1918. évi őszirózsás forra­
dalom és annak annyi gyászos következménye: a kom­
munizmus, a román megszállás, a gyászos trianoni or­
szágcsonkítás mind nem következett volna be, ha lett 
volna elég erős keresztény és katolikus sajtónk. Miért 
csatlakozott az ország 90 °/o-a a forradalmat megszerve­
ző és keresztülvivő Nemzeti Tanácshoz? Miért tekintet­
te a magyar társadalom legnagyobb része a legnagyobb 
hazaárúlókat, Károlyit, Jászit, Kunfit és társaikat a ha­
za megmentőinek? Me rt az akkori újságak 90 százaléka 
zsidó liberális volt és ez a sajtó ilyennek tüntette fel a 
forradalom vezéreit. Hogyan lehetett az ország legna­
gyobb részét, éppen a városi tanult embereket szinte 
vakon a mélységbe rántani? Csak az akkori 90 °/o-os 
katolikusellenes sajtó segítségéveL 

A kat. akciónak egyik legfőbb feladata a sajtó terén 
a katolikus világ részéről elkövetett nagy mulasztáso­
kat pótolni és helyrehozni. A kat. akciónak legelső he­
lyen égetően szükséges teendője a nagy, hatalmas kat. 
sajtó kiépítése és elterjesztése. Ez egyúttal a kulcs és 
legfőbb eszköz az összes többi célok eléréséhez és prob­
lémák megoldásához. Amilyen mértékben lesz meg ez, 
olyan arányban sikerül vagy nem sikerül a többi is. 

Ma egy nagy katolikus lap akkora vagy még na­
gyob szalgálatot tesz a hit ügyének, mint egy országos 
hírű nagy templom. Aki tehát ilyen lapot alapít és tart 
fenn, még nagyobb szalgálatot tesz Isten és· a lelkek 
ügyének, mintha nagy templomot épített volna lsten 
dicsőségére. Ez nem túlzás, ez így van. 

Mit tehet most már a világi apostol ennek a legfőbb 
ügynek az érdekében. 

Elsősorban világosítsuk Iel katolikus testvéreinket 
ebben a nagy horderejű kérdésben. Tájékoztassuk 
őket arról, melyek a tisztán katolikus, melyek a szinte­
len és melyek a katolikusellenes lapok. Terjesszünk al­
kalmas sajtóröpiratokat. Kár, hogy ilyenek újabban 
ritkábban jelennek meg. Terjesszük a Sajtószemlét, a 
budapesti kat. sajtóhölgybizottság kiadványát, amely 
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ezt a célt szolgálja. Küldjünk ebből egy-egy számot 
olyan ismerőseinknek, akik nem katolikus lapot járat-
nak. · 

Igyekezzünk rávenm ismerőseinket, hogy amint P. 
Bangha ajánlja egyik régebbi sajtóröpiratában, küldjék 
vissza, rendeljék le a zsidólapot azzal a megjegyzéssel: 
"mivel katolikus világnézetemet állandóan sértik, le­
rendelem" - és helyette rendeljenek kat. lapot. 

Rendezzünk gyakrabban sajtónapot és minden na­
gyobb helyen legalább évente sajtóünnepélyt. Ezek ki­
váló propaganda eszközök és azonfelül az ünnepélyek 
tiszta jövedelméből anyagi támogatást is nyujthatunk 
a kat. sajtó ügyének. Adjunk alamizsnát a kat. sajtó ja­
vára és igyekezzünk másokat is, a buzgóbb híveket er­
re rávenni. Sok helyen annyi fölösleges dolgot vesznek 
a jobb hívek a templom részére, és a sajtó fontos ügyé­
ről nem is tudnak. 

Pedig jobb helyre adott, jobban Isten dicsőségét és 
a lelkek üdvét szolgáló alamizsnát nem is ajánlhatunk, 
mint a kat. sajotó és a kat. missziók javára nyujtott ado­
mányt. Ha valaki fogadalmat tesz, ígérjen adományt 
olykor ezen célok egyikére és törekedjünk elterjeszteni 
azt az eszmét is, hogy a buzgóbb és tehetősebb hívek, a 
világi apostolok végrendeletükben emlékezzenek meg 
erről a két kiválóan fontos ügyről. 

Szomorú látnunk sokszor állomásokon, vasúti ko­
csiban katolikus intelligens férfiakat és nőket, kezük­
ben nem keresztény szellemű újsággal és folyóirattal. 
És ha beszédbe elegyedünk velük, még azt is megtud­
juk, hogy ők meggyőződéses katolikusok, akik a mai 
deE"truktív áramlatokat teljes szívből elítélik. És ugyan­
akkor napról-napra veszik és olvassák az ellentábor 
szócsövét. 

Nem látják, hogy így saját filléreikkel és pengőikkel 
építik az ellenfél hadállásait, észrevétlenül szívják 
magukba annak a Yallásellenes lapnak szellemét és 
egész fölfogását. Amit al jónak mond, azt ők is annak 
tartják, amit az el11.él, azt :;k ls dvetik. Ahogyan az a 
lap informálja őkPl, las,;ankint ők is a.szerint gondol­
koznak, aszerint éi e znek és il élnek, aszerint beszélnek 
és cselekednek, s így öntudatianul az ő vállaikon épül 
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fel a tőlük annyira eliiéit de!.'>lruktív elemek hatalma. 
Olyan szörnyű szellemi rabszolgaság származik ebből, 
amelyben a megtévesztett milliók nem is tudják, hogy 
ők az önkéntes fenntartói az őket anyagilag és lelkileg 
kizsákmányoló és tönkretevő sajtónak. 

Kölnben 1 néhány évvel ezelőtt, 1924-ben, egymás­
után állítottak fel utcai újságárus bódékat, amelyekben 
az eddigieknél is mezítelenebb és erkölcsrontóbb ké­
pekkel illusztrált folyóiratokat és egyéb füzeteket áru­
sítottak. Egy-két év alatt gombamódra szaporadtak el 
az ilyen újságárus bódék. Több oldalról hangzott fel 
panasz a szülők részéről, de eredménytelenül. A kat. 
akció bizottsága erre ügyvédnek adta át az ügyet: van-e 
törvény vagy rendelet, melynek alapján a rendőrség kö­
teles az ilyen erkölcstelen nyomtatványok terjesztését 
megakadályozni? 

Valóban volt ilyen törvényszakasz. Erre beadványt 
nyujtottak be a rendőrségnek, amelyben hivatkozva a~; 
illető törvénycikkre, sürgették a rendőrség közbelépé­
sét. Ez a beadvány válasz nélkül maradt. Erre Köln 
katolikus plébánosai és protestáns lelkészei együttes 
kérést terjesztettek ez ügyben közvetlenül a miniszter­
elnök elé. Közben a város kat. lapjai is nyilt kéréssel 
fordultak a rendőrfőnökséghez. Most lett eredmény. A 
rendőrség kitiltotta ezeket a Berlinben nyomtatott 
szennylapokat a város területéről, az árusítók engedé­
lyét visszavonták, sőt külön állást szerveztek a rendőr­
ségen, melynek feladata volt az ilyen újságárusítások­
ra felügyelni. Külön állandó bizottságat szerveztek, lel­
készekből, egy bírósági és rendőrségi képviselőből, 
amelynek hatáskörébe tartozott kimondani, mely lapok 
és füzetek esnek a tilalom alá. Ezt a kölni példát az­
után csakhamar más városok is követték a szannyiro­
dalom terjesztése ellen. 

Sokat érhetnek el a katolikusok, ha szarvezetten ak­
cióba lépnek. 

1 Kaller: Unser Apostolat 
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21. "A betü ől" 

1925 február hónapban hozták az újságak azt a hírt, 
hogy Helmut Beierle 18 éves diák Bécsben agyonlőtte 
magát. Ez a 18 éves fiú kitűnő tanuló volt és a szülők 
fiemmi okát sem tudták fiúk végzetes tettének, kezdet­
ben teljesen érthetetlen volt a szülők előtt is fiúk tra­
gédiája. Nietzsche-nek "Igy szólt Zaratustra" című mű­
vét olvasta és ezzel a könyvvel a kezében követte el az 
öngyilkosságot. A könyvben Nietzsche magasztalja az 
öngyilkosságot és a könyvnek ezt a részét vastagon alá­
húzta a szerencsétlen ifjú. 

1843. dec. 29-én végeztek ki St. Gallen-ban egy gyil­
kost, Waser Pétert. A kivégzés előtt könnyek között val­
lotta be, hogy Strauss könyvének kö3zönheti szomorú 
lezüllését. Azelőtt hívő, vallásos ember volt és miután 
Sirauss-nak vallásellenes könyvét Jézus életéről elol­
vasta, hitében hajótörést szenvedett és ettől fogva er­
kölcsileg mindig mélyebbre süllyedt egészen a gyil­
kosságig. 

Ha mélyen beletekintünk az életbe, ha sokezer em­
bernek magánéletét megfigyelhetnők, akkor látnák 
csak igazán, hány és hány ember lelki leromlásának 
főoka, különösen városhelyen a rossz könyv. Erre tö­
kéletesen áll Sz en t Pál mondása: "A betű öl." 

A rossz könyv olyan, mint a rossz barát. Még ve­
szélyesebb, mert az ember a nyomtatott betűnek álta­
lában még több hitelt ad, mint egy ember élőszavának, 
akit ismer. Azért is veszélyesebb, mert könnyebben 
rejthető el a szülők · és elöljárók szeme elől, mint a 
rossz társ. 

Hiába mondják egyesek: "Nekem nem árt." Amint a 
malomban lisztes lesz az ember, bármennyire vigyáz is 
valaki, úgy rakódik reá a lélekre a rossz olvasmány 
szennye, bármennyire gondolja is az illető, hogy nem így 
van. A romlott gondolatok légkörében megromlik a lé­
lek. Ez alól csak igazán képzett. erkölcsileg megállapo­
dott olyan férfiak képezhetnek kivételt, akik megfelelő 
okból püspöki engedéllyel tanulmányoznak ilyen mű­
•eket. 

A modern fegyverek még nem oltottak ki annyi 
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életet, mint amennyi lélek életét oltották ki a rossz. 
sajtótermékek. 

Mit tehet és tegyen e téren a világi apostol és a kat. 
akció szervezete? 

Mindenek előtt tájékozódjék azon könyvek, újságok 
és folyóiratok szelleméről, amelyek ott abban a város­
ban, községben közkézen forognak, kik az újab b írók, mi­
lyen irányúak, milyenek az újab b művek katolikus és álta­
lában valláserkölcsi szempontból, hogy ennek megfele­
lőerr tudjon tájékoztatni, felvilágosítani másokat. Há­
nyan nem tudták a háború alatt, hogy az akkor divatos 
volt és legtöbbet olvasott írók nyolcvan százaléka zsidó, 
aki megmagyarosította nevét (mint pl. Gábor Andor, 
Bródy, ;:,zép stb.). A hangzatos magyar név alatt zsidó 
lélek tálalta saját szellemi főztjét a magyar irodalom 
asztalára és a keresztény magyar olvasóközönség ebből 
táplálkozott, anélkül, hogy tudta volna. 

A Magyar Kultúra hozott annak idején egy névsort, 
amelyben ezeknek az íróknak új neve mellé zsidó n~ 
vét leközölte és csak ekkor eszméltek fel sokan arra, 
mennyire elzsidósodott a magyar irodalom, ha ugyan 
irodalomnak nevezhető mindaz, amit ma összeírnak 

Ma is sok intelligens család könyvtárában vannak 
az Egyháztól indexre tett könyvek. Sok helyen iparosok, 
kereskedők házaiban, sőt falusi földmíves házakban i8 
vannak olyan vallás- és erkölcsellenes művek, amelyek 
kézről-kézre járva mérhetetlen lelki károkat okoznak. 
Hiába cáfolták meg komoly tudományos művekben az 
ilyen könyvek hazug állításait, az egyszerű ember, 
vagy félig képzett kereskedősegéd és iparos a cáfolat­
ról nem szerzett tudomást, csak a tévedést szürcsöli, 
miként a mérget. 

A katolikus akciónak feladatai közé tartozik a rossz 
könyvek ellen való küzdelem. Megakadályozni a rossz 
könyvek terjesztését és arra bírni rá az embereket, 
hogy csak valláserkölcsi szempontból kifogástalan mű­
veket vegyenek. Ha valaki már vett ilyen könyvet, nem 
használ más, mint tűzbe vetni. Ilyen műveket csak tu­
dományos könyvtárakban volna szabad őrizni, lakat 
alatt és csak komoly felnőtt embernek tudományos cél-
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ból udni ki. úgy kellene kezelni ezt a lelki mérget, 
mint a testi méreggel tesznek a gyógyszertárakban. 

Küzdenünk kell nekünk katolikusoknak a sajtósza­
badságnak azon tág értelmezése ellen, amely ma min­
denféle nemzetgyilkoló és néprontó műnek szabad ter­
jesztés! biztosít. Amilyen szép a sajtószabadság esz­
méje, olyan nemzetrontó és erkölcsbontó lesz akkor, 
ha mint ma, azt túlságosan tágan értelmezik. Ezt már 
Széchenyi is megérezte, amikor a sajtószabadosságot a 
gyilkos gyilkánál veszedelmesebbnek mondta. 

22. "Tolle, lege!" (Vedd és olvasd!) 

Amikor Szent Agoston, a legnagyobb egyházatya, a 
megtérés útján lelki küzdelemben élt, a kertben ülve 
egy hang szólt feléje: "Tolle, lege!" Elővette erre az 
előtte fekvő könyvtekereset és elkezdte olvasni Szent 
Pál római levelének tizenharmadik fejezetét: "Nem tob­
zódásokban és részegeskedésekben . . . hanem öltözze­
tek a mi Urunk Jézus Krisztusba." 

A Szentírás szavai erre végleg eldöntötték új életét, 
megtérését a bűn csápjaiból a kegyelem, a szent élet ös­
vényére. A lelki olvasmánynak, a jó könyveknek nagy 
hatása van az ember lelkére. Lelki olvasmány, lelki 
könyvek nélkül szinte lehetetlen állandóan buzgó lelki 
életet élni. Aki könyv nélkül és lelki olvasmány nélkül 
akar elmélkedni, az_ csakhamar észreveszi, hogy kifogy 
önmagából, kifogy az anyagból. Pedig a lelki életnek 
mindennapi kenyere az elmélkedés. Az állandó buzgó 
apostolkodásnak alapja pedig a lelki élet. 

Sokat használ a léleknek egy alkalmas lelki könyv. 
Sokféle az ember, sokféle a mentalitás, sokféle a kör­
nyezet, Krisztus igazságait sokféle csokorba kell kötni, 
hogy mindenféle léleknek hozzáférhetővé téve a sok­
féle szívbe bevihető legyen. 

Neumann Terézt, a Krisztus sebeit viselő konners­
reuthi leányt, Kis Szent Teréz életének olvasása tette 
az akkor mé~ szentté nem avatott Kis Teréz nagv tisz­
telöjévé. Sokat imádkozott ezután Kis Teréz szentt&­
avatásáért, sűrűn kérte közbenjárását súlyos betegsé-
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gében, mennyei pártfogója egymásután árasztotta reá a 
rendkívüli kegyelmeket. 1923 ápr. 29-én Liziői Szent 
Teréz boldoggáavatásának napján hirtelen meggyógyult 
négy évi vakságábóL 1925 május 17-én Kis Teréz 
szenttéavatásának napján csodálatosan meggyógyultak 
genyesedő é!> nyilt sebei és testének merevsége meg­
szünt, hat és fél év után először tudott saját erejéből 
felkelni az ágyból és járni. 1925 szept. 30-án Kis Teréz 
halálának napján először tudta bot és támaszték nél­
kül elhagyni a szobát. Igy lett a lelki olvasmány az 
alapja Kis Szent Teréz nagy tiszteletének, ez viszont 
forrása nagy kegyelmeknek és segítségnek. 

A jó olvasmány valóban táplálék a léleknek, ezt 
leginkább érezzük szenvedéseinkben és kísértéseinkben. 
Sok embert ma már alig tudunk másként megközelíte­
ni, mint alkalmas vallásos olvasmánnyal, amely van 
annyira érdekes mindjárt elejétől kezdve, hogy a dur­
vább lelkü ember is figyelemre méltassa és elolvassa. 
Ezért fontos, hogy legyenek elegendő számban érdeke­
sen megírt képekkel is díszített és olcsó vallásos röp­
iratok, olyan emberek számára, akik hónapokon, sőt 
éveken át nem hallanak prédikáció! és viszont annyi 
fáradságot sem vesznek maguknak, hogy egy terjedel­
mesebb vallási müvet elolvassanak Ilyeneket kell mi­
előbb írni és terjeszteni főképpen férfiak között, ezek­
ben kell röviden és világosan kifejteni a katolikus tan 
legfőbb igazságait és megcáfolni a modern kor tévedé­
seit és rágalmait 

Miért használják ki a röpiratok erejét csak az ellen­
feleink, a lelkek megrontói? 

Amennyit árt a rossz lap és könyv, annyit használ 
a jó sajtótermék. Nemcsak Szent Agoston életében, 
ezer és ezer ember megtérésénél ez a kiinduló pont, 
számtalan lélek gyöngeségében és lelki vergődésében 
ez a főtámasz. Ha igaz a közmondás: Madarat toll áról, 
embert barátjáról ismerni meg, úgy áll az is: embert 
olvasmányairól ismerni meg. Éppen ezért a világi apos­
tolnak, a kat. akciónak egyik főtevékenysége legyen a 
vallásos füzetek és könyvek terjesztése, ilyenek eljut­
tatása olyan helyekre, ahol leginkább szükségesek. 

Mindt:m családban legyen legalább egy valláso11 
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könyv, amilyen pl. Goffine evangéliumos könyve, vagy 
Kempis: Krisztus követése. Sőt törekedjünk arra, hogy 
minél több katolikus embernek, férfinek és nőnek, if­
júnak és leánynak legyen valamilyen lelki olvasmányo­
kat tartalmazó könyve: mint pl. a Filótea, Tóth Tiha­
mér könyvei; Kis Szent ·Teréz élete vagy más. Némely 
községben láttam azt a szép szokást, hogy vasárnap és 
ünnepnap ebéd után leült a család és a gyermekeknek 
felváltva kellett elolvasni hangosan Goffine könyvéből 
az azon napra eső részt. Azután mehettek csak el. A 
könyv ott maradt az asztalon és a családnak egyik-má­
aik felnőtt tagja még később is, estefelé és este olva­
sott belőle. Ilyen családban azután van is katolikus szel­
lem és élet! 

Karácsonyi ajándéknak, névnapra, bérmálási, sőt 
házasságkötés eselén adjunk egy jó lelki könyvet is 
olykor, necsak mindig profán dolgokat. Az ilyent az 
illető egész életére megőrzi és nagyobb hasznára lesz, 
mint bármi más. Gondoljunk arra, hogy a földi boldog­
ság is elsősorban az ember lelki körülményeitől függ. 
Egy-egy jó könyv egy fiatal léleknél sok»zor döntő je­
lentős2gű egész életére, pl. fiatal diákoknál, fiatal leá­
nyoknáL 

Fontos és alkalmas módja vallásos olvasmányok 
terjesztésének különösen nagyobb helyeken a templomi 
könyvestáblák felálLtása. Ezt is legkönnyebben a kat. 
akció szervezete oldhatja meg. Nem kell attól félni, 
hogy ez túlnagy ráfizetéssel jár. Legtöbb esetben nem 
jár ráfizetéssel. A füzetek vásárlásánál kapható 
15-20 °/o kedvezményből megtérül az, ha itt-ott egy 
besurranó tolvaj elvinne pár füzetet. Aki ilyen vallásos 
füzetekből akarna pénzhez jutni, az a legrosszabb mó­
dot választotta. Esetleg jó ráütni mindenegyes füzetre 
az egyházközség vagy külön erre a célra szolgáló pecsé­
tet. Ezt még az esetben is fenn kell tartani, ha tényleg 
valamelyes ráfizetéssel járna. Ha egy egyházközség 
évente iskoláira áldoz 5-10.000 pengőt, akkor érdemes 
egy templomi könyvestáblára is ráfizetni 50-100 pen­
gőt, mert aránylag jelent annyi lelki hasznot az egy­
házközségnek, sőt aránylag még sokkal többet is. 

Fontos továbbá, hogy egy-egy egyházmegye kat. ak-
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ció-tanácsa szervezze meg a katolikus könyvkolportázs 
ügyét. Hány olyan község van, ahol nincs minden va­
sárnap prédikáció, vagy van prédikáció, de a templom 
annyira kicsiny, hogy a híveknek csak kis hányada fér 
el benne. Még ha elég nagy is a templom, akkor is 
legtöbb esetben olyan a helyzet, hogy a kat. híveknek 
legalább a fele nem hall rendszeresen prédikáció!. A1r 
után jönnek a baptista füzetárusítók és a zsidó vállala­
tok ügynökei és ellátják a katolikus családokat baptista 
füzetekkel, amelyekben a gyónást támadják, a Szent 
Szűz tiszteletét kigúnyolják a ponyvairodalom ter­
mékeivel és ezek képezik azután katolikus testvéreink 
téli olvasmányát. Pedig ha kat. szervezetek terjesztené­
nek alkalmas vallásos és szépirodalmi füzeteket és a 
lelkipásztor ajánlaná ezeket a szószékről és a vallásos 
és kat. egyletekben, gyönyörű eredményt lehetne elér­
ni, rengeteg lélekbe lehetne visszahívni a hit világossá­
gát és vígasztalást, rengeteg családba Krisztust. 

Ezeken felül még egy fontos feladat: a kat. népnek 
jó olvasmányokkal való ellátása terén az egyházközségi 
könyvtárak alapítása. I:Ia a mai szegénységben nem is 
lehet sokat költeni erre, mégis lehet évente az egyház­
község nagysága szerint venni 30-40-50 új kötetet és 
így lassan pár év alatt megvan már a 150-200-500 
kötetes könyvtár, amelyet később csak fejleszteni kell. 

23. A katollkus akció és a missziók ügye 

Ha valóban az örök igazságok szerint gondolkodunk, 
be kell látnunk, hogy a legfontosabb ügy a világon a 
~elkek megmentése az örök boldogság számára. Ehhez 
képest minden más ügy csekély jelentőségű, sőt mellé­
kes. A lelkek megmentésének viszont l<>•;főbb eszköze 
a hit terjesztése. Ezeu felül az Egyháznak is legfőbb 
kötelessége a hitterjesztés. Az "Egyház" fogalmába 
azonban nemcsak a pápa, a püspökök és a papok tar­
toznak, tehát az Egyház vezetői és szolgái, hanem az 
Egyháznak minden tagja, minden katolikus keresztény 
ember. Krisztus parancsa tehát nemcsak az Egyház ve­
zetőire vonatkozik, hanem vonatkozik tulajdonképpen 
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minden megkeresztelt emberre, hogy aki élvezi a krisz­
tusi vallás áldásait, járuljon hozzá tehetségéhe'l képest 
legalább imádságaival és alamizsnáival, hogy a még 
pogány népek mielőbb a kat. vallás kegyelmeiben ré­
szesüljenek. 

Ebben a tekintetben szomorú elmaradottság uralko­
dott még néhány év előtt is hazánkban. Pár év előtt ol­
vastam egy kimutatást, mennyi pénz folyt be Nagy-Ma­
gyarország területén 1909-ben a kat. missziók javára. 
Alig volt 6000 korona, az is többnyire gyermekek és 
néhány vallásos társulat, jezsuiták és apácák vezetése 
alatt álló intézetek növendékeinek gyüjtése. Ez oly szé­
gyenletesen csekély összeg a 13 milliós gazdag magyar 
katolicizmustól, hogy azt kell mondanunk, itt már meg 
is feledkeztek Krisztus nagy parancsáról, a kat. Egy­
ház legfőbb kötelességéről. 

Azóta különösen XI. Pius pápa rendelkezései foly­
tán, különösen 1922 óta sokat javult a helyzet, de még 
mindig sok teendő vár a világi apostolokra és a kat. 
akcióra. 

A missziók iránti érdeklődést még jobban bele kell 
vinni az összes hívek gondolkozásába, öntudatába. Ne le­
gyen ez annyira utolsó ügy sokak szemében, hanem a 
kat. sajtó ügye mellett a legelső. 1 

A világi apostol elsősorban maga legyen lelkel'> hívP 
a misszióknak és tagja valamilyen missziós egyesület­
nek. Ne aggassza az, hogy nem jó sokféle társulatba be­
lépni. Mindenesetre nem helyes sok egyesületbe be-

t Ez annyira fontos ügy, hogy célszerűnek látszik ránevel­
ni a híveket, hogy amint este úrangyala után imádkoznak a 
megholt hívekért és erre külön rövidebb harangszó, a na­
gyobb harang után egy kisebb harang hívja fel a figyelmet, 
úgy imádkozzanak a déli úrangyala után a pogányok meg­
téréséért egy Miatyánkot, üdvözlégye! és ezt a fohászt: 
"Xavéri Sze nt Ferenc, könyörögj érettünk l" és erre is a ki­
sebb harang hangja figyelmeztesse az embereket a déli ha­
rangszó után. Ennek a harangszónak elrendelése természe­
tesen az egyházi hatóságtól függ, itt csak fölvetett gondolat­
ként említjük meg. Mindenesetre a missziók ügye annyira 
fontos lelki ügy, annyira egyetemes keresztény érdek, hogy 
megérdemli a legszélesebbkörű propagandát. 
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iratkozni és azután egyet sem venni komolyan és a kö­
telességeket elhanyagolni, inkább csak egy-két egylet­
nek lenni tagja, de annak szabályait azután lelkiisme­
retesen meg,artani. Mégis ez nem zárja ki azt, hogy 
valaki ne lehessen két-három társulatnak is tagja, ha 
mindegyiknek komolyan akar és tud is megfelelni. 

A kat. akció szervezeteiben a missziók ügyének pro­
pagálása és támogatása a legfőbb programpontok közé 
tartozik. A hívek, sőt a gyermekek is nagy megértést 
tanusítanak legtöbbször a missziók ügye iránt, ha kellő 
felvilágosításban részesülnek. 

~gy hittanár többször beszélt diákjainak prédiká­
cióiban és a hittanórán a pogány missziókról. Később 
egyik különben kiváló tanítványáról azt hallotta, hogy 
valóságos bankár, sőt uzsorás. Állandóan hitelez tár­
sainak kisebb összegeket egy-két hétre, de elég magas 
kamatra, amellett saját céljaira úgyszólván nem költ 
semmit. Azonfelül örömmel tesz szalgálatokat mások­
nak, de hacsak lehet meg is fizetteli magát. Társai el is 
nevezték "zsidó"-nak, pedig e!!vébként ugyancsak val­
lásos fiú volt. Társai nem tudták elgondolni, mire for­
dlihatja. p enz ét, me rt szulet nem voliak annyira sze­
gények, hogy rászorultak volna erre. Egyszer elmesél­
ték ezt a hittanárnak és a hittanár a vizsgák előtt ma­
gához hivatta tanítványát. Elmondotta neki, milyen rút 
hiba a fukarság és utána megkérdezte, mire fordítja 
megtakarított pénzét. "Az idei évben két pogány gyer­
meket sikerült kiváltani a rabszolgaságból és megke­
reszteltetnem és most hoztam össze a harmadik kiváltá­
sához szükséges pénzt" - volt a válasz. A tanítvány 
pár évvel később a papi pályára ment. 

24. Mégegyszer a missziókról 

Mit tegyen a világi apostol és az egyházközség a 
missziók érdekében? 

Mindenekelőtt ismertessük meg a missziós ügyet 
kat. testv6runkkel. Terjesszünk és adjunk másoknak 
olvasásra mbsziós lapokat. Rendezzünk lehetőleg min­
den évben a missziók javára előadást, amelynek fő-
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pontja egy missziós színdarab. Az ilyen színdarabok, 
ünnepélyek kitűnő propaganda eszközök, azonfelül a 
tiszta jövedelemből anyagi támogatást is adhatunk. Ren­
dezzünk olykor vetítettképes előadást missziós képsoro­
zattaL 

Igyekezzünk rávenni másokat, hogy belépjenek va­
lamilyen missziós egyesületbe, főképpen a pápai misz­
sziós egyletek egyikébe: a Jézus szent Gyermeksége 
Társulatba vagy felnőttek missziós egyesületébe. Nevel­
jük rá a gyermekeket, hogy gyűjtsenek bélyegeket, sta­
niolt, stb-t, ezáltal a gyermek megszokja a jó ügy ér­
dekében való fáradozást, ami későbbi életére is csak 
jóbatással lesz és azonfelül támogatja is a missziókat. 

Törekedjünk rávenni kat. testvéreinket, hogy gyak­
rabban adjanak alamizsnát a missziók részére. Ha fo­
gadalmat tesznek, főképpen feltételes ígéretet vagy fo­
gadalmat, ha ez vagy az sikerül, akkor ennyit vagy 
annyit adok valamilyen jótékony célra, ilyenkor gyak­
rabban ígérjenek támogatást a misszióknak. Hány ilyen 
eset van az életben, ahol az emberek anyagi vagy más 
veszélyben szívesen ígérnek ilyet és utána könnyen 
meg is tartják: természetesen nem jó túl nagyot és túl 
nehezet ígérni, hogy a fogadalom meg nem tartását el­
kerüljük. 

Egy anya,. tisztviselő neje, fiának súlyos betegségé­
ben megfogadta, ha fia meggyógyul, húsz pengőt ad a 
missziók javára és fiának felgyógyulása után el is küld­
te az összeget a Kláver Szent Péter Társulatnak E~y 
gazda gazdaságába~ előfordult bajokban tett hasonló 
kisebb fogadalmakat és ha sikerült szándéka, ha telje­
sült a feltétel, mindenkor be is váltotta fogadalmát 

Ismertem a világháború alatt egy gazdag gyermek­
telen asszonyt, aki férjének beleegyezésével fogadal­
mat tett, ha férje ép egészségben tér vissza a háború­
ból, egy misszionárius-növendék teljes kitaníttatását 
vállalja és miután férje egészségben vissza is tért, 
8-10 éven át küldte a pénzt egy missziós intézetnek. 

Miként a kat. sajtó támogatásánál, úgy itt is cél­
szerü. hogy a jobbmódú kat. hívek főkép a világi apos­
tolok végrendeletükben is emlékezzenek meg a kat. 
missziókról. Mennyiféle jótékony célra adnak sokszor 
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az emberek és erről a legfontosabbról megfeledkez­
nek! Hányszor megy az alamizsnánk meg nem felelő 
helyre, hányszor jut méltatlanoknak, a missziók cél­
jára adott segítség mindig biztos kezekbe jut. 

Szép példáját adta egy tanítónőképző osztály a 
missziók támogatásának. Minthogy tanárnőjük is buzgó 
világi apostol volt, névnapjára nem vettek drága csok­
rokat, vagy más értékes emléktárgyat, hanem egy 
pogány gyermeket kereszteltettek meg az ő nevére és 
ez volt egy kis virágcsokor mellett a névnapi ajándék: 
a pogány gyermek kereszteléséről szóló értesítés. En­
nek a tanárnő is jobban örült és még inkább örömére 
volt Istennek. 

Világi apostolok a megtért pogányok között is van­
nak. Ilyenek a benszülött hitoktatók is, akik saját né­
pük fiait tanítják a hit igazságaira. 

Kínában élt egy gazdag keresztény nő Kiagnan tar­
tományban. Ez a férjével együtt megtért kínai asszony 
a világi apostolok mintaképévé lett. Mivel gyermekei 
nem voltak, időnként felkereste a körülfekvő falvakat, 
sőt többször a távolabb fekvő vidékeket is, felkereste 
a beteg és haldokló gyermekeket, a szegény szülőknek 
nem egyszer anyagi segítséget is nyujtott, a haldokló 
gyermekeket azután haláluk előtt megkeresztelte. 
Hosszú évek során ily módon összesen 7700 haldokló 
pogány gyermek előtt nyitotta meg a mennyország aj­
taját a keresztség feladásával: tudvalevő, hogy Kíná­
ban nagy a gyermekhalandóság. 

Amikor férje meghalt, tekintélyes vagyont hagyott 
reá. Ettől kezdve szegény pogány leányokat vett magá­
hoz, akik mind megkeresztelkedtek és akiket azután 
keresztény módon nevelt fel, sőt kiházasításukról is 
gondoskodott. Annyira vitte az apostolkodást és a jóté­
konyságot, hogy erre ráment egész vagyona és később 
maga is alamizsnára szorult. Mindazonáltal állandóan 
derült és megelégedett lélekkel várta a nagy napot, 
amikor magához hívja őt az úr és fejére teszi az apos­
toli lelkek örökszép koronáját. 

Legyünk meggyőződve, hogy lsten aszerint és any­
nyira segít meg bennünket és országunkat, amennyire 
mi is teljesítjük az ö akaratát és legfőbb óhajait. Már 
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pedig a hitterjesztésnél fontosaób ügye nincs Krisz­
tusnak, Istennek. Ha nagylelkűek vagyunk Istennel és 
az ő érdekeivel szemben, úgy ö is nagylelkű lesz ve­
lünk szemben, Isten nem hagyja magát másoktól a 
nagylelkűségben felülmúlni. 

25. A katolikus akció és a szegényügy 

A kat. Egyház és a szegények kezdettől fogva úgy 
nőttek össze, mint anya és gyermek. Még nem volt a 
világtörténelemben intézmény, amely annyit tett volna 
a szegények és elnyomottak érdekében, mint az Egy­
ház, kezdve a rabszolgaság lassú megszüntetésétől a mai 
időkig, amikor a liberáils kapitalizmus ú.i és még ne­
hezebb jármot rakott a szegény népre, mert nemcsak 
erkölcsi javait, de mindennapi kenyerét is elvette a 
munkanélküliség által. 

Az evangélium a jótékonycélú adományok közül 
szinte nem is sürget mást, mint a szegényeknek nyuj­
tandó alamizsnát. Az úr Jézus annyira hangoztatja a 
szegények megsegítését, hogy az utolsó ítéletkor ettől 
teszi függővé az egyes emberek örök boldogságát vagy 
kárhozatát: annyira sürgeti, hogy bármit teszünk a sze­
génynek, azt úgy veszi, mintha Neki tettük volna. 

Cantius Szent János a krakói egyetem teológiai fa­
kultásának tanára a következő szép szokást vezette be 
a papnöveldében, amelynek elöljárója volt. Ha a növen­
dékek, a teológusok eb'édnél vagy vacsoránál ültek és 
szegény jött alamizsnáért, a szolgának ezekkel a sza­
vakkal kellett azt jelenteni az elöljárónak: "Egy sze­
gény jön!" Erre az elöljáró fennhangon válaszolt, hogy 
a teremben ülő összes teológusok meghallják: "Krisz­
tus jön!" - Utána megvendég~lték az illető szegényt. 
Ilymódon akarta ránevelni a lelkipásztori pályára ké­
szülö tanítványait, hogy a szegényben Krisztust te­
kintsék. 

Szegénység mindenkor volt, de "a mai korban olyan 
általános szegénység és nyomor szakadt az emberiség­
re, amilyenre a világtörténelemben még nem volt pél-
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da." Ezekkel emelte fel szavát a szegények érde­
kében nemrégen az Egyház feje, XI. Pius pápa. 

Amint Ratzinger: A szegényápolás története c. mü­
vében korról-korra menve kifejti, az Egyház életében 
és működésében mindenkor egyik legfőbb gondja volt 
a szegények ügye. Annyit mint az Egyház püspökei, 
papjai és buzgóbb világi hívei még semmiféle társa­
dalmi osztály vagy szervezet nem tett a szegényekért. 
Ezt a szegények is tudták és éppen ezért sehol sem ül­
tek le városokban a nagybankok ajtaja elé vagy a mi­
nisztériumok lépcsőire, ahol pedig több a pénz és a ha­
talom, hanem mindenkor a templomok lépcsőire tele­
pedtek le seregesen, a kolostorok kapujához gyülekez.-. 
tek ebédért 

A mai nagy nyomorúságban különösen nagy gondo' 
kell fordítani az egyházközségeknek és a kat. akció 
szervezeteinek a szegények gondozására. A világi apos­
tol elsősorban adjon jó példát az alamizsnaadásban. 
Kövesse Tóbiásnak fiához intézett intelmét, ha sok föl­
di java van, adjon sokat, ha kevese van, igyekezzék a 
kevésből is valamit adni. . Azonfelül tőle telhetőerr kap­
csolódjék bele az egyházközség, a kat. akció nyomor­
enyhítő munkájába, ahol sok munkatársra van szük­
ség. 

Milyen legyen a kat. akció szegénygondozása? Ki­
sebb helyen mint egy jól működő Szent Vince konfe­
rencia. Kevés számú, de olyan tagokból álljon a kat. 
akció karitatív bizottsága, akik mint a Szent Vince kon­
ferenciák tagjai vállalkoznak arra, hogy szegényeknél 
időnkint környezettanulmányt végeznek és az alamizs­
nát személyesen viszik el a szegényekhez. Elegendő 
10-20, sőt kisebb helyen 5-6 buzgó férfi vagy nő. 

Nagy városokban példaképül szalgálhat némely pl&­
bánia már megszervezett inségakciója. össze! a plébá­
nos vagy a káplán és egy világi férfi, vagy esetleg a3 
egyházközségnek két világi tagja, vagy két női tag el­
megy sorra nlinden olyan családhoz vagy magánoshoz, 
aki tud adni valamit, és kér tőle vagyonának vagy jö­
vedelmének megfelelően havi alamizsna megaj~nlást 
az egyházközség inségakciójára. Ezeket a megajánl~tt 
adományokat azután minden hónap elején összeszedik 
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az utcai vagy házi megbízottak és azután szélosztják a 
szegények között. Ahol van Szent Vince konferencia, 
kat. Karitász vagy Szociális Missziótársulat, ennek tag­
jai végezzék el ezt a munkát nagyobb részben vagy egé­
szében, ezeknek vagv más szegénvgondozó egvesnletek­
nek vezetőiből, tisztikarából vagy buzgóbb tagjaiból ala­
kuljon a kat. akció karitász bizottsága. 

Fontos, hogy a szegénygondozásban is a lélekmen­
tés motívuma legyen a fő, amely kifelé is mindenkor 
érezhető legyen, enélkül csak féleredménvt ériink el. 
Gyomron át a szívhez, - ez az elv érvényesüljön. A 
lelki egészség nehezen él meg testi nyomorban. A testi 
nyomor enyhítése ezért a lelkit is enyhíti. A nyomorgó 
bűnös legtöbb esetben másként nem tér meg, de a testi 
alamizsnával a lelkit is elfogadja. Érezze a szegény, 
hogy az alamizsnát elsősorban Jézusért adjuk neki és 
nem más okból. 

26. A szegények védelme és a munkanélküliség 

A mai kornak egyik legfőbb betegsége, a mai társa­
dalomnak egvik legfájóbb és legveszedelmesebb sebe 
a munkanélküliség. A mai munkanélküliség nagvobb 
bűne és szégyenfoltja a modern társadalomnak, mint a 
régi rabszolgaság volt a pogány társ:1dalomban. R>: a 
modern pogányság rabszolgasága éppoly szörnyű é~ 
még veszélyesebb, mint a rt"gi rabszolgaság volt. 

Ezen minden áron segíteni kell. Itt nem lehet régi 
boldog korszakok akkor bevált jogszabályaira hivatkoz. 
ni, amikor embertársaink ezrei éhségre vannak kárhoz. 
tatva. Amíg ebben az irányban nem történik döntő lé­
pés, addig minden hazafiság és keresztény szeretet han­
goztatása frázis és képmutatás az illet?kesek részéről. 

Nekünk katolikusoknak ebben a fontos ügyben min­
den tőlünk telhetőt meg kell tennünk. Rengeteg ember­
nek vallási életét teszi ez tönkre, rengeteg embert men-

. tünk meg, ha itt tudunk segíteni. Mindenegyes munka­
nélkülit, akit munkához, állandó foglalkoztatáshoz jut­
tatunk, úgy tekinthetjük, mintha a régi rabszolgaságból 
váltottunk volna ki valakit, amit Krisztus Urunk annyi-
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ra sürgetett az irgalmasság testi cselekedetei között: 
"fogoly voltam és kiváltottatok engem." (Mát. 25, 36.) 

Ott kell először segíteni, ahol legnagyobb a szükség. 
Ha esetleg a bolsevizmus fogja elárasztani egyidőre a 
mai kultúrországok társadalmát, akkor ez elsősorban 
nem a moszkvai propaganda, hanem az e téren elköve­
tett bűnök miatt fog megtörténni a mai kormányokkal 
és a modern társadalommal. Ha a mai államok és né­
pek a jövőben súlyos büntetéseken fognak átesni, itt 
van a főok, a főbűn. 

Az a társadalom, amely emberek százezreit és mil­
lióit, dolgozni tudó és akaró tömegeket kidob magából, 
megérett a pusztulásra. 

A munka- és állásnélküliség, a gépek, a kultúra 
előrehaladottsága, az embereknek tanult pályák felé 
való nagyobb törtetése és az emberiség számbeli elsza­
porodása miatt az idők végéig kísérteni fog, ezért ál­
landó jellegű akcióra van szükség és lész szükség min­
denkor. Nem elég kenyeret adni, munkát, elfoglaltsá­
got is kell adni, mert a munkásság az élet sója, a jó 
erkölcs legfőbb védője~ Ha még adnának is mindenki­
nek valamilyen kenyeret, de nagy tömegeket munka és 
foglalkozás nélkül hagynának, ez a legnagyobb kísér­
tés és veszély volna az illető tömegek számára. A töme­
gek tétlensége a legbiztosabb út az erkölcsi romlásba,. 
és ez újból nagy veszedelem volna az egész társada­
lomra. Ebben a kérdésben, bármily nehéznek látszik 
is, nem szabad kislelkűnek lenni, lehet és kell segíteni, 
erősen bízni kell az isteni Gondviselésben. 

Ez a nemzet legelső kérdése, ezután jön a többi. 
Amint az egyes ember életében első a szükséges min­
dennapi kenyér, úgy van ez a nemzet életében is. 

Az Egyház mindenkor törődött gyermekeinek, né­
peinek gazdasági helyzetével. Az pkori rabszolgaságot 
nem a szociáldemokrácia szüntette meg, sem Spartacus 
forradalma, hanem a krisztusi elvek lassú, de biztos 
diadalrajutása. A középkor kezdetén és később is a 
katolikus szerzetesek tanították a népvándorlás népeit 
földmívelésre és kézműiparra és alakították át a pusz­
tító népeket békés társadalommá. Ha ma ismét szörnyü 
gazdasági bajok léptek fel, ennek legfőbb oka a keresz-
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tény elvek elhanyagolása, az evangéliumi parancsok 
arculcsapása a mai társadalom, a kormányok és a 
liberális kapitalizmus részéről. 

Mit tegyen a kat. akció? 
A munkanélküliség ellen való küzdelem az egy­

házközségeknek egyik legfőbb gondja legyen. Sürgetni 
kell állandóan a törvényhozást, a hatóságot, hogy e te-­
kintetben minden lehetőt megtegyenek, és semmiléle 
áldozattól vissza ne riadjanak. Széchenyi a magyar nők 
pártfogását kérte reformeszméihez, az egyházközségi 
életben is e tekintetben nagy feladat vár a buzgó kato­
likus nőkre. Az ő lelkük sokszor fogékonyabb, rész­
vevöbb katolikos testvéreink nyomora iránt, több ide­
jük is van és kevesebb gondjuk, mint a férfiaknak, 
akiket hivataluk, foglalkozásuk sokszor teljesen leköt 
és lenyűgöz. 

Amikor 1933 nyarán Verdier párisi érsek a munka­
nélküliség enyhítésére felszólította rádiószózatban a 
francia katolikusokat, hogy a munkanélküliség enyhíté­
sére templomokat építsenek, néhány napon belül több ' 
mint húsz kisebb templom felépítésére ajánlottak fel 
adományokat. Fényes bizonyság ez arra, hogy rengeteg 
jóindulat lappang a szívekben, anyagi eszközök is van­
nak, csak kell egy akció, amely ezeket a szunnyadó 
erőket mozgásba hozza és egyesítse. 

Ebben a tekintetben sokat tehetnek a kat. államfér­
fiak és főtisztviselők, a kat. újságírók, kat. pártok, de 
az egyes egyházközségek is. Ez nemcsak szociális kér­
dés, ez rendkívüli fontosságú vallás-erkölcsi kérdés is. 
Hány embernek gyöngíti le a hitét és veszi el remé­
nyét, az isteni Gondviselésben való bizalmát családjá­
nak ínsége. Ha már a világháború is oly sok ember hi­
tét és bizalmát megingatta, a nagyfokú munkanélküli­
ség még a világháborúnál is szörnyűbb pusztítást visz 
végbe a lelkekben. örökre igazak maradnak b. e. Pro­
hászka püspök szavai, hogy "aki hitet akar és hit sze-­
rint való életet, az segítse először az embert tisztessé­
ges megélhetéshez.." 
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27. Vigasztalj, erősits! 

Kevés korszak volt a világtörténelemben, amelyben 
úgy kiáradt a szenvedés az emberiségre, mint ma. Soha 
ennyi letört lélek, ennyi imbolygó, alig pislogó mécsea 
nem volt még. Mindig szükség volt részvevö, vígasz­
taló, baráti szívekre, de ma különösen nagy szükség 
van. 

Amikor a zsidók Kr. e. 600 évvel a babiloni fogság­
ban sínylődtek és a pogányok keze alatt állandóan a 
bálványimádás, a hithagyás veszedelmében éltek, Tó­
biás elment városról-városra és vígasztalta honfitársait. 
Feltárta előttük, hogy bűneik miatt jutottak rabságra, 
de azonfelül azért is szórta szét lsten az ő népét a po­
gányok között, hogy ily módon hirdessék Istent a bál­
ványimádók között. Buzdította őket, hogy megaláztatá­
saikban né hagyják el az úr törvényét és atyáik hitét, 
hanem bízzanak Isten irgalmasságában. 

Ilyen Tóbiás-léleknek kell lennie a világi apostol­
nak, a kat. akció munkatársának is. Észre kell vennie 
környezetében, alattvalói, ismerősei között a tátongó 
lelki sebeket és alkalmas időben kell a már-már kialvó 
mécseket új lángra gyullasztani. Ne mondjuk, hogy 
úgysem érünk el semmit, úgyis hasztalan itt minden. 
Ha nem is tudunk mindenkin segíteni, ha nem is lát­
szik mindjárt eredmény, valami jó eredménye mindig 
lesz a vígasztaló, bátorító, igazán szívböl fakadó baráti 
szónak. 

A legtöbb ember azt hiszi, hogy az ö keresztje a leg­
súlyosabb, a többié mind könnyebb. Úgy van, mint a 
közmondás tartja: mindenkit a saját cipőj e szorít. Ilye­
nekkel azután meg kell értetnünk, hogy körülötte ezer 
és ezer ember él, aki még súlyosabb bajokkal küzd. 
Különösen olyanok veszítik el hamar lábuk alatt a ta­
lajt, akiket a sors gyermek- és ifjúkorukban, de még 
felnőtt korukban is sokáig megkimélt a súlyosabb és 
tartós szenvedésektől. Az ilyenek elkényeztetett lelkek, 
olyanok mint az elkényeztetett gyermek, eddig sem 
tudták szenvedő embertársaikat megérteni és most 
csak igen nehezen tudnak az élet viharaival megküz­
deni. 
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Meg kell értetnünk szenvedő testvéreinkkel, hogy 
Isten mindezt látja, tudja, "hogy még fejünk hajszálai 
is meg vannak számlálva". lsten nem hagyja a fákat aló 
égig felnőni és bajainkat sem engedi a végtelenségig 
megnövekedni. De nemcsak nem a végtelenségig, erőn­
kön felül sem enged Isten minket megkísérteni. 

Ha egyszer annyira súlyos lett lelkünk helyzete, 
hogy buzgó imádság mellett is alig-alig bírjuk, akkor 
ez a helyzet már biztosan nem fog sokáig tartani. Ezt 
súlyos betegek mellett, haldoklók mellett sok esetben 
~apasztalhatjuk. A szenvedés éppúgy kísértés, mint 
minden más kísértés. 

Szomorúakat vígasztaini az irgalmasság lelki cse­
lekedetei közé tartozik. Mégis nemcsak vígasztalást 
kell nyujtanunk, hanem oda kell irányítani a szenvedő 
lélek figyeimét minden vígasztalás kútfejéhez, Jézus 
szent Szívéhez. A világi apostol nemcsak vígasztaini 
akar, hanem a lelket óvni a kislelkűségtől és kétségbe­
eséstől, megtanítani, hogy szenvedéseit lsten akaratáért 
viselve mekkora értékeket szerez önmagának, a bajt 
igy is, úgy is el kell viselni, a türelmetlenség nem eny­
híti, hanem csak súlyosbítja a lélek gyötrelmét 

Pár év előtt nagyhét egyik délutánján egy asszony 
jött a plébániára. Egész testében remegett és azt mond­
ta, hogy tanácsot jött kérni súlyos bajaiban. Előadta, 
hogy pár hét óta már alig tudott aludni, annyira bántja 
őt egy ifjúkorában elkövetett súlyos bűne, amelyet pe­
dig már régen megbán,t és meggyónt. Soha ilyen fáj­
dalmakat nem ismert, pár hónap óta vannak ezek a 
gyötrelmek, de az utolsó hetekben annyira gyötrik 
éjjel-nappal, hogy másra szinte nem is tud gondolni, 
alig tud aludni és már az öngyilkosság gondolatai is 
kisértik, mert már nem bírja így tovább. 

Amikor kikérdeztem életviszonyait, láttam, hogy ed­
dig hosszabb ideig tartó súlyosabb szenvedései még 
nem voltak. Napszámos asszony volt ugyan, de meg­
élhetése megvolt. Beteg még sohasem volt. Házasságá­
ban is békében élt, férjével teljes megelégedettségben. 
Láttam, hogy itt a gonosz lélek kísértéséről lehet csak 
szó. A jó lélek megtérés után évekkel már nem gyötri 
a lelket ilyen lelkiismeretfurdalásokkal és a természet 
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rendje sem az, hogy egy súlyos botlás után csak évek­
kel késöbb támadjon nyugtalanság. Felhívtam figyei­
mét erre és buzdítottam, hogy imádkozzék sokat. Mit 
tenne, ha tüdőbaja lenne ehelyett, vagy szívbaja, vagy 
más testi betegsége? Némely asszonynak férjének iszá­
kossága és bántalmazásai miatt még súlyosabb helyzete 
van. Valamilyen keresztet kell hordoznunk, ha pedig 
az a kereszt annyira súlyos, hogy már elviselhetetlen­
nek érzi, bízzék Istenben, az ennyire kínos állapot nem 
tarthat sokáig. Ha mégis nem tudna megnyugodni, pár 
hét múlva jöjjön el ismét. Láttam, hogy megkönnyeb­
bülve távowtt és többet nem is jött ez ügyben. 

Azonban nem mindenki megy el beteg lelkével a 
lelki orvoshoz, a pap sem érne rá talán mindenkinek 
ilyen ügyekben panaszait meghallgatni. A világi apos­
tolnak kell tehát ~ok e!;'etben mint Jézus tanítványának 
közreműködni a s~·~n"edő és megkísértett lelkek meg­
mentésén. 

28. A katolikus akció és a politika 

Az Egyház ellenfelei szeretik hangoztatni, hogy a 
pap maradjon az oltárnál és ne ártsa bele magát a vi­
lág ügyeibe, még kevésbbé a politikába. Ez azonban 
csak ürügy arra, hogy ők, a hit ellenségei annál szaba­
dabban garázdálkodhassanak ott. 

Ezzel szemben az igazság az, hogy a pap nemcsak 
az áldozat bemutatója, mint volt a pogányságban és az 
ószövetségben, Krisztus papja ezen felül a lelkek pász­
tora, akinek mindennel kell törődnie, ami a hívek val­
lás-erkölcsi életében előnyt vagy hátrányt jelent, te­
hát a politikai dolgokkal is, mert ezekből nagyon is je­
lentős előnyök vagy hátrányok származhatnak a nép 
vallás-erkölcsi életére, tehát sok-sok ember lelki üd­
vére. 

Amilyen joggal hangoztatják a szabadelvűek, hogy 
a pap maradjon az oltárnál és ne politizáljon, éppen 
olyan joggal mondhatjuk ezt minden rangú és rendű 
embernek, a kovácsnak, hogy maradjon műhelyében, 
a tanárnak és tanítónak, hogy maradjon katedráján, az 
ügyvédnek, hogy maradjon az irodájában, az orvosnak, 

84 



hogy rendelőjében, a munkásnak, hogy maradjon a 
gyárban és a földmüvesnek, hogy maradjon az eke 
szarva mellett és ne ártsa magát a politikába. 

Éppen azért, mert a pap a hívek lelki vezetője, lelki 
elöljárója, még inkább érdekli őt és hivatását a poli­
tikai helyzet mint más állású embereket, akik csak ön­
magukért felelősek. Találóan ri:J.ondja Huyn brünni 
püspök: "Amíg az országgyűlésnek és a parlamentnek 
joga van olyan törvényeket hozni, amelyek a vallást 
közelről érintik, addig a püspököknek és a papoknak 
nemcsak joguk van, ~ kötelességük is a politikai 
helyzettel törődni." 

Mégis az Egyház szándéka nem az, hogy szolgái 
nagyon is politizáljanak, vagyis sokan és sokat foglal­
kozzanak a politikai kérdésekkel. Ez valóban hálátlan 
mesterség és a hívek lelki érdekeire sokszor káros vol­
na. De az, hogy néhány, kevés számú, de igazán ráter­
mett pap ott legyen a parlamentben és minden várme­
gye közgyűlésén és várostanácsában, az igazán fontos, 
mert ott sok esetben döntenek olyan kérdések felett, 
sokszor hoznak olyan törvényeket és határozatokat, 
amelyek a hívek vallási ügyeit, a katolikus iskolák 
ügyét és az Egyház más érdekeit nagyon is közelről 
érintik. Ilyenkor mégis csak a pap a szakember, aki 
mint egészségügyi téren az orvos, vallás-erkölcsi téren 
leginkább tudja az Egyház álláspontját, a vallás és 
közerkölcsiség problémáit jól megvilágítani, helyesen 
kifejteni, és a tévedések és balhiedelmek ellen megvé-
delmezoL · 

Mégis a politikai ügyekben a papnak legtöbbször 
nehéz és kényes a helyzete. Nagy óvatosságat parancsol 
a folyton változó és hullámzó modern demokratikus 
élet. Ha ez a nagy óvatosság nincs meg, könnyen meg­
történik, hogy a pártgyülölet több bajt támaszt egy pap 
politikai szereplése nyomán, mint amennyi lelki előnyt 
az illető Egyházának kivívni tudott, föltéve, hogy ön­
zetlenül harcolt Krisztus és a lelkek érdekéért Nagyon 
megszívlelendők XI. Pius pápa szavai: "A papra vo­
natkoznak tisztán politikai és pártküzdelmekben az 
Apostol szavai: "Aki Isten ügyéért harcol, az ne ártsa 
bele magát a világi ügyekbe." 
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Sokkal fontosabb ezért az, hogy legyenek mindenhol 
buzgó katolikus férfiak és nők, akik politikai téren, a 
községi elöljáróságokban, a városi tanácsban, a vár­
megyei törvényhatóságokban és főképen az országgyű­
lésen küzdenek katolikus népünk érdekeiért Az egyik 
főcélja a katolikus akciónak: ránevelni intelligens és 
egyszerű férfiainkat, hogy ne legyenek Júdás-lelkek, 
sem hitközömbös lágymelegek, hanem Krisztus katonái 
a politikai életnek annyira fontos mezején is. 

"A katolikus akció nem politikai szervezkedés" 
mondotta Magyarország hercegprímása a katolikus ak­
ció zászlóbontásán, az 1933. évi kat. nagygyűlésen. A 
kat. akció nem köti magát egy politikai párthoz. Sokkal 
jobb a katolicizmus ügyének, ha több pártban is vannak 
kiváló, az Egyház érdekeiért harcoló férfiak, föltéve, 
hogy ezek a pártok alapjában, programmjukban a vallás­
sal és az Egyházzal nem ellenkeznek. 

Gyakori jelenség az, hogy faluhelyen, de városhe­
lyen is a jobb indulatúak visszavonulnak mindenféle 
közszerepléstöl, még a szavazásoktól is és helyettük 
aztán jönnek a nagyszájúak, a rosszindulatú vallástá­
madók. Ezek foglalják el a helyet sok esetben a község­
házán, a megyei gyűléseken, sőt még az egyházközségi 
képviselőtestületben is! Ezeknek kiabálásától vissz­
hangzik a falu, a város. 

Egy kis községben, amely alig 200 lelket számlál, 
évtizedek óta teljes volt a rend, béke és nyugalom. A 
község a legjobb hírű falvak közé tartozott. Pár évvel 
a világháború befejezése után egy-két balpárti, főkép­
pen egy Oroszországban kommunista eszméket magába 
szívott földmíves megkezdte az intrikát a valiás ellen. 
Allandóan kritizálták éi! ócsárolták a katolikus iskola­
szék határozatait. Kiabáltak az iskola- és egyházi adó 
ellen. Erre a jóindulatú iskolaszéki tagok a legközeleb­
bi iskolaszékválasztásnál nemcsak visszaléptek minden 
megválasztás elől, hanem ők maguk szavaztak a Iármá­
zók vezéreire. Ezek tehát elérték céljukat. A jobbindu­
latúak azt mondták: "A tadjuk helyünket, hadd lássák 
ők is, tudnak-e jobban intézkedni." 

És az eredmény? Az lett, hogy az új vallástámadó 
iskolaszéki többség pár év alatt egészen felforgatta a 

86 



kis falut. A község azóta a legrosszabbak közé tartozik, 
állandó veszekedések fészkévé vált, a vallási élet mé­
lyen aláhanyatlott 

Mexikóban is csak azért történhetett meg, hogy val­
lásüldözés volt egy tisztán katolikus országban, mert a 
katolikusok nem mentek kellő számban a választási 
urnákhoz. Igy ragadta azután magához a politikai élet­
ben egy törpe kisebbség a hatalmat a vallás ügyé­
nek óriási kárára. 

A katolikus akció feladata ebben a tekintetben is 
megnevelni a katolikus tömegeket, hogy politikai jo­
gainak gyakorlásában, a szavazásoknál, választásoknál 
és politikai szereplésükben is mindenkor ne Krisztus 
árulói, hanem világi apostolai legyenek. 

29. A katolikus akció, a szinház és a mozi 

A mai társadalom erkölcsi lerongyolódásának egyik 
oka a modern színház és mozi. A színháznak eredetileg 
a művészet templomának kellene lennie, a mozival 
együtt népnevelő, a népet nemesítő és tiszta örömökkel 
szórakoztató intézménynek. Ehelyett éppen az ellenke­
zőt látjuk. A színház és mozi igen sok esetben az er­
kölcs.elenség iskolája. Ahelyett, hogy szép és nemes 
dolgokat látna a színház és mozi közönsége, amilyenek 
a történelmi tárgyak, vagy szülői szeretet, házassági hű­
ség, hazaszeretet és áldozatkészség, a legtöbb színdarab 
és film nem mutat mást, mint házasságtörést, féltékeny­
séget és más bűnöket és bűntényeket De legtöbb eset­
ben ezeket sem elítélő formában, hanem inkább dicső­
ítve a hitványságot, a társadalom alapjait aláásó rosz­
szat. 

Ennek szomorú hatása természetesen nem is marad­
hat el. Az a közönség, amely állandóan ilyen beha­
tások alatt áll, nem sokáig fogja becsülni az erényt, az 
erkölcsi tisztaságot, az imádságot és a vallási gyakor­
latokat. Lassan, de biztosan letér a krisztusi törvények 
keskeny és neht'z útjáról. Az ilyen társadalmon előbb­
utóbb beteljesedik Berzsenyi híres mondása: "Minden 
ország támasza és talpköve a tiszta erkölcs, mely ha el­
vész, Róma ledől és rabigába görbed." 
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Huemer eggenburgi orvos, az alsóausztriai javítóinté­
zet igazgatója statisztikát készített az intézetben élő nö­
vendékek elzüllésének okairól. 747 fiú és leány közül 
a fiatalabb korosztályban 33 °/o-nál a mozi volt a lerom­
lás oka. Az idősebb, 15-20 év közölti leányoknál 
90 Ofo volt szenvedélyes mozi- és színházlátogató. A mo­
dern filmek hatása alatt ezek a leányok munkakerülők­
ké és templomkerülökké lettek. Más vágyuk nem volt, 
mint az élvezet és a fényűző öltözködés és ehhez, ha 
másként nem sikerűlt, tiltott úton igyekeztek pénzt 
szerezni. 

Dr. Huemer ezután más hasonló intézetek igazgató­
ságától is kért erre vonatkozólag adatokat. A helyzet 
mindenhol has-onló volt. Különösen a detektív- és 
rablótörténetekre panaszkodtak több helyről, amelyek 
néha szinte ösztönzik és tanítják a fiatal tapasztalatlan 
ifjúságat a bűncselekmények elkövetésére. 

Budapesten 1914 februárjában leplezett le a rendőr­
ség egy harminc tagból, csupa 12-14 éves polgári is­
kolásból álló gyermekrablóbandát Esténként egy kert­
ben jöttek össze, ott beszélték meg terveiket, ott kapták 
meg a szükséges utasításokat és azután mentek lopni. 
A lopott holmikat értékesítették és a pénzt szélosztot­
ták maguk között. A bíróság előtt bevallották, hogy a 
Cigomár nevű film nyomán határozták el magukat a 
rabló életre. Ez a film egy Cigomár nevű cigány rabló­
vezért valóságos hősként dicsőít. 

Ennyi erkölcsi veszéllyel szemben, különösen város­
helyen, nem elegendő a papság működése: a templom, 
az iskola és a papság társadalmi tevékenysége. Itt a 
szülők és általában a katolikus tömegek összefogására 
van szükség. Itt a katolikus sajtónak, a buzgó világi fér­
fiaknak és nőknek közös munkájára van szükség. Hiá­
ba hangoztatják, hogy az üzleti haszonnak jobban ked­
veznek a mostani laza erkölcsű drámák és detektivtör­
ténetek A társadalomnak rá kell eszmélni végre, mi­
lyen következményekkel jár az eddigi módszer és ilyen 
feltétlenül népnevelő vagy erkölcsromboló tényezőket 
nem szabad tisztán az üzleti haszon alapjára helyezni. 

Legyen egy keresztény országban minden színház 
és mozi fehér színház és fehér mozi. A szabadságot nem 
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szabad oda értelmezni, hogy szabad rombolást biztosít­
sunk bármilyen egyébként még oly szép és művészi 
dolognak is. A művészet örve alatt sem szabad népron­
tást űzni. Ha a társadalom nem akarja belátni, hogy sa­
ját erkölcsiségéért ezeket az áldozatokat állandóan meg 
kell hoznia, akkor majd a tékozló fiú, a lezüllött em­
ber sorsára jutva megtudja, mit tesz az, Krisztus törvé­
nyét a szabadság és művészet elveinek hamis értelme­
zésével lábbal tiporni. 

Egy új, krisztusi felfogást kell belevinni a mai tár­
sadalomba. A modern kultúra találmányai nem egy 
esetben sokkal többet ártottak testileg és lelkileg az 
egész emberiségnek, mint amennyit használtak, csak 
azért, mert az emberiség ezeknek használatában letért 
a krisztusi elvek útjáról. Erre az új koltúréletre ráne­
velni az embereket, ennek keresztülvitelét követni a vi­
lági hatalomtól, ezekre a koltúrintézményekre mint a 
színház és mozi, ezeknek hatásaira felügyelni s igy a 
lelkipásztoroknak segítségére lenni: a világi apostolok, 
a kat. akció feladata. 

30. Halló, rádió ... 

A katolikus akciónak mind€nre kell állandóan fi­
gyelni, ami a nép valláserkölcsi életét, felfogását jó 
vagy rossz irányban befolyásolhatja. Ezek közé tarto­
zik a sajtó, irodalom, színház, és mozi mellett a legújabb 
idők hatalmas szócsöve: a rádió. Miként a sajtó, úgy a 
rádió is a közvélemény irányítója, a sajtó mellett ma 
már a legfőbb propagandaeszköz. 

A rádióhallgatók száma ma már sok országban 10-
20 sőt 30-40 Ofo-a az újságolvasók számának, tehát a 
rádió hatalma már a legtöbb országban nagyobb bár­
mely nagy és elterjedt újság hatalmánál, az összes la­
pok, az egész sajtó hatalmának 10-20 sőt 30-40 Ofo-át 
teszi ki. És ez az arányszám a rádió javára még növe­
kedni fog, amint a készülékek olcsóbbodnak és a rádió 
előfizetési díja is idővel olcsóbb lesz. úgyhogy mindaz 
amit a sajtóról mondottunk, kisebb mértékben ugyan, 
de a rádióra is állni fog. A rádió majdnem époly hatal-
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mas tényező lesz a modern világban, mint a sajtó, csak 
kevéssel marad mögötte. Informálja a tömegeket, irá­
nyítja a közvéleményt, épít vagy ront, asszerint amilyen. 

Ma még nálunk nincs és nem is lehet komoly panasz 
a rádió ellen, legalább is olyan állandó jellegű panasz 
vagy sérelem, hogy erkölcsrontó előadásokat hozna, 
minthogy a kormányzat keresztény, a rádió is az. De 
sajnos ez nem jelenti még azt, hogy ez egész biztosan 
mindig így is marad. Ma is azonban némelyek vélemé­
nye szerint kevésbbé érvényesül a katolikus szellem, 
az istentiszteletek közvetítésében és más téren is, mint­
ahogy azt az ország katolikus társadalmának arányszá­
ma és a katolikus rádióelőfizetők arányszáma megkö­
vetelné, aminek oka ismét csak az, hogy mi katoliku­
sok nem vagyunk eléggé aktívok s így a kormányzat­
ban és a rádióban is jobban érvényesül a protestáns 
szellem, mint a katolikus. 

A katolikus akció feladata arra figyelni és odahatni, 
hogy a rádió ne legyen ártalmas erkölcsi és vallási 
szempontból, ne legyen túlságosan tág lelkiismeretű és 
főképen ne legyen soha támadó. Legyen nemesen szó­
rakoztató, legyenek benne megfelelő arányban és al­
kalmas időben katolikus istentiszteletek és szentbeszé­
dek és más vallási tárgyú előadások pl. a pogány misz­
sziókról, a katolikus karitászról, a szociális kérdések­
ről stb.-ről. 

Tartsanak össze az egyes egyházközségek rádióelő­
fizetői és juttassák el méltányos kéréseiket és panaszai­
kat a rádió igazgatóságához. Tiltakozzanak együttesen 
nevük aláírásával és rádióengedélyszámuk megjelölé­
sével, ha bármi valláserkölcsi vagy a kat. Egyházra 
sérelmes irányzat kapna lábra. Ha ez sem használna, 

·fenyegessük meg tömeges lerendeléssel is, ha a panasz 
annyira komoly. Ahogyan némely angol városban a ka­
tolikusok összefogtak a mozik erkölcsrontó filmjei el­
len, úgy szervezze meg a kat. akció a katolikus társa­
dalom bojkottját a rádió ellen is, ha erre valahol szük­
ség van. Ez még többet használna mint egy új fehér és 
tisztán keresztény leadó építése, amely mellett termé­
szetesen úgyis megmaradna a másik, vallási szempont­
ból káros leadó. 
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31. A divat és a tánc 

A divat és a tánc önmagában véve nem tartozik az 
Egyház gondoskodásának körébe. Mégis amennyiben 
erkölcsi kihatásai vannak, érdekli az Egyházat. Az Egy­
ház, mint a krisztusi erkölcs őre, köteles figyelni mind­
arra, ami gyermekeinek valláserkölcsi életét jó vagy 
rossz irányban befolyásolja. 

Az újabb modern divat rengeteg kísértésnek és er­
kölcsi züllésnek okozója. Ellentétben áll nemcsak a ke­
resztény erkölcsösséggel, de az öltözködés tulajdonké­
peni céljával is. Ezzel a modern pogányságot lehelő, a 
keresztény népek erkölcseit mélyen aláásó divattal 
szemben az Egyház hű gyermekeinek fel kell venni a 
harcot. Elsősorban azokat kell távoltartani a drága és 
erkölcsrontó d~vattól, akik még nem rabszolgái a mo­
dern divatnak, a nép egyszerű fiait, akik még a népvi­
selet szerint öltözködnek. 

A népviselet éppen ezért, ahol még megvan, min­
denképen fenntartandó. Ha a népviselet nem is minden 
esetben a legizlésesebb, a legegészségesebb és erkölcsi 
szempontból a legideálisabb, mégis sokkal jobb, mint 
a sokszor minden tisztességéből kivetkőzött mode.rn di­
vat. 

Hogyan védekezzen a katolikus társadalom a mo­
dern divat túlkapásai ellen? Itt egy-két asszony vagy 
leány úgyszólván nem tehet semmit. Hősies lelkület 
kellene ahhoz, hogy más divat szerint járjon mint fehér 
holló, akire újjal mutatnának az utcán. Azután: egy 
fecske nem csinál nyarat. Itt csak a jobb érzésűek szö­
vetkezése segít. 

XIII. Leó pápa mindjárt megválasztása után 1878-
ban egyik enciklikájában felhívta a katolikus nőket, 
hogy tömörüljenek egyesületekbe a modern divat er­
kölcsrombolásának meggátlására. Ilyen egyesületek az­
után alakultak is több helyen, így pl. Madridban. Ha­
zánkban is a világháború alatt 1916-ban alakult ilyen 
nőszövetség 10.000 taggal, amely az egyszerű, olcsó és 
mégis szép, erkölcsileg kifogástalan női divat ápolását 
és terjesztését tűzte ki föladatáuL 

Németországban 1927-ben alakult Erzsébet szász 
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hercegnő vezetésével egy asszony- és leányszövetség, 
amelynek célja az erkölcstelen női divat elleni küzde­
lem. Az egyesület tagjai kötelezik magukat, hogy ru­
házkodásban és minden téren: a sportban, fürdőzés ben, 
táncban megtartják azokat az elveket, amelyeket Né­
metország kat. püspökei a keresztény erkölcs védelmé­
re megállapítottak. 

Viszont nehéz a folyton változó modern élet min­
den rákfenéje ellen mindig új és új egyesületet alapí­
tani. A túlsokféle egyesület túlságosan nehézzé is teszi 
az egyházközség lelki vezetését, szétforgácsolja az erő­
ket és azonfelül sok ember nem is akar többféle egye­
sületbe belépni. Éppen ezért a kat. akció az a keret, 
amelybe mindez beillik és amelyen keresztül minden­
féle vallás- és erkölcsvédő mozgalom a legkönnyebben 
és legsikeresebben megvalósítható. Amint a fentemlített 
németországi egyesület is nem aka;r önálló egyesület 
lenni, hanem programmját a már meglevő egyesületek­
be belevinni, azokkal mintegy egyesülni. 

Ha egyszer a katolikus társadalom jórésze, pl. fele 
keresztény divat szerint jár, akkor már nem lesz ne­
héz bármely jobbérzésű leánynak vagy asszonynak eh­
hez csatlakozni. 

A tánc. A tánc mindenkor valamelyes erkölcsi ve­
széllyel járó, az Egyháztól csak megtűrt mulatság volt. 
Mégis mindaddig, míg komolyabb erkölcsi veszedelmet 
nem jelentett, az Egyház nem emelte fel tiltakozó szavát 
ellene. A modern korszellem itt is megtermette szomo­
rú gyümölcseit. Mintha célul tűzte volna ki a lélekron­
tást, olyan táncokat hozott divatba amelyeken nemcsak 
az érzékenyebb keresztény lelkiismeret ütközött meg, 
de a rendőrség is kötelességének érezte ezek ellen vé­
tót mondani. Persze nem mindenhol és nem minden 
erkölcsrontó tánc ellen lépett fel a világi hatóság. 

Néhány évvel ezelőtt egy lakodalrnon beszélgettem 
erről egy fiatalemberreL A fiatalember panaszkodott, 

hogy nem tudja nézni, hogy fiatal nővére ilyen táncokat 
táncoljon. Éppen ezért nem is engedi táncmulatságba. 
Irigyelte a falu boldog helyzetét, ahová ez a modcrn 
gonoszság még nem férkőzött be. 

Pedig faluhelyen is elég sok a baj. Évekkel ezelőtt 
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egy olvasókörben panaszkodott nekem egy apa, 
aki városból költözött oda. Panaszkodott az ifjúság vi­
selkedése ellen a táncmulatságok alkalmával. Itt ugyan 
a régi, népies táncok ellen nem lehetne kifogást emel­
ni, de a táncközökben, különösen a késő éjjeli és éjfél 
utáni órákban, amikor a nézők, a szülők már többnyire 
hazamentek, sokan olyan tisztességtelenül és botrányo­
san viselkednek, ami egyenértékű a modern lélekölő 
táncok erkölcstipró mérgéveL 

Amikor jobban érdeklődtem a való helyzet iránt, 
azt hallottam, hogy ez bizony így van többé-kevésbbé 
az egész vidéken. 

Hogyan védekezzünk ez ellen? Itt is csak a világi 
apostolok, a szülők közreműködésével lehet lassan ered­
ményt elérni. Meg kell szervezni a felügyeletet elsősor­
ban a szülők bevonásávaL Némely esetben tanácsos a 
világi hatóság közbelépését, támogatását is kérni. A 
kat. sajtónak, a kat. akciónak kell itt akcióba lépni, a 
helyes útat-módot megtalálni, mert a lelkipásztor szava 
itt legtöbbször nem elegendő. 

N em csoda, ha ilyen körülmények között némely 
leány szinte nem mer férjhez menni és orvosi bizonyít­
ványt kíván vőlegényjelöltjétőL Nem csoda, ha sok le­
ány panaszkodik - (de sok tisztalelkű ifjú is!) - mint 
Vera, akit Prohászka püspök konferenciabeszédeiben 
felhoz példa gyanánt. 

De miért is tűri sokszor a jóindulatú többség egy 
törpe, romlott kisebbség kényuralmát, valóságos rab­
szolgaságát a divat és ·a tánc őrületeiben? Mert nincs 
szervezettség a jobb érzésűekben, nincs egységes cse­
lekvés és front a bűn ellen, nincs katolikus akció. 

32. A katolikus akció és a vallásos egyesületek 

A kat. akció megindításában és felvirágoztatásában 
a legalkalmasabb eszköz a vallásos társulatok és kato­
lij{us 1 társadalmi egyesületek bekapcsolása. Annyira 
fontos szerv a kat. akció müködésében a vallásos tár­
sulatok munkája, hogy enélkül alig képzelhető állandó 
tevékeny apostolkodás az egyházközségekben. 
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A katolikus akció munkatársai mindenkor a buz­
góbb, apostolkodásra nevelhető világi hivek lesznek, 
ezeket pedig leginkább a vallásos társulatokban talál­
juk meg. A katolikus akció megindításához és állhatatos 
munkájához feltétlenül szükséges az alapos oktatás és 
állandó buzdítás, ezt pedig leginkább a vallásos társu­
latok és kat. társadalmi egyesületek gyűlésein lehet vé­
gezni az azokon tartani szakott beszédek és előadások 
keretében. 

Minden vallásos egyesület, a lelki élet és a kat. ak­
ció az apostolkodás iskolája legyen, egy-egy zászlóalja 
a kat. akció nagy hadseregének. 

Ezért annyira fontos, hogy minden községben legyen 
valamilyen egyesület a férfiak, külön az asszonyok, az­
után az ifjak, legények és végül az iskolából kikerült 
leányok részére. Sőt az iskolás gyermekeknek is legyen 
vallásos társulatuk: a Szívgárda vagy a Jézus szent 
Gyermeksége. V árashelyen már foglalkozás és társadal­
mi elkülönülés szerint kell még több egyesület. 

N em helyes a már meglevő egyesületek mellőzésé­
vel újakat alapítani, inkább a régi alapokra építsünk. 
Minden egyesületbe belevihető és be kell vinnünk az 
apostolkodás szellemét és a kat. akció helyi program­
ját. 

A Mária-Kongregációk, a harmadrendek, az Oltár­
egyesületek, a Crédó egyesületek, a Jézus Szíve Szövet­
ség, a Rózsafúzértársulatok, a Szociális Misszió, a kat. 
ifjúsági és legényegyletek, a Mária-leányok, kat. Olva­
sókörök és Gazdukörök mind-mind kiváló segédcsapa­
tai lesznek a kat. akciónak, mind kiválóan alkalmas k.e­
ret a közös nagy célok elérésére. Ha a Szent Atya óha­
ja, hogy minden vallásos egye:;ület vegye programmjá­
ba a kat. missziók támogatását, éppúgy kivánatos, sőt 
a kat. akció felvirágoztatása érdekében egyenesen szük­
séges, hogy az apostolkodást is vigyék be egyesületi 
életükbe. 

Igy alakul ki a kat. akció három fokozata: l. a kat. 
akció szakosztályai: a hitbuzgalmi, kulturális és szoci­
ális szakosztály - (esetleg még más bizottságok is, a 
sajtó- és szervezési szakosziály.) 2. a plébánia vallásos 
társulatai és kat. társadalmi egyesületei, 3. a további, 
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az egyesületekhez nem tartozó buzgóbb, apostolkodó hí­
vek. Minden vallásos társulat tagja legyen világi apostol 
a saját környezetében és hivatalában, foglalkozásában. 

Egy vidéki városban a gimnáziumi ifjúságnak Mária 
Kongregációja működött. A kongregációnak három szak­
osztálya volt: eucharisztikus, sajtó-misszió és hitvédel­
mi szakosztály. A sajtó-misszió szakosztály ránevelte 
tagjait az apostolkodásra a kat. sajtó és missziók érde­
kében. Ha elmentek vakációra, vittek magukkal sajtó­
röpiratokat az ismerős családok részére, hitbuzgalmi 
füzeteket (mint pl. a Kis Könyvtár füzeteit). Terjesztet­
. ték a Sajtószemlét, gyűjtöttek bélyeget, képeslapoka t, 
staniolt a missziók részére. A szakosztály a helybeli 
székesegyházban templomi könyvestáblát állított fel, 
ahol hetenkint eikeit 50 drb Szív újság, 20-30 Sajtó­
szemle, és 80-100 drb. vallásos tartalmú füzet. Min­
dez magában véve már nagyszerű eredmény volt. De 
sokat ér az is, hogy az intelligens pályára készülő ifjú­
ság már ifjúkorában megszokja és megtanulja az apos­
tolkodást. 

A kat. akció munkájának oroszlánrészét a vallásos 
egyesületeknek kell végezni. Nincs az az egyesület, 
amelybe bele nem lehetne vinni az apostolkodást. Olyan 
mértékben fog eredményeket elérni a kat. akció, ami­
lyen mérvben részt vesznek ebben a munkában a val­
lásos egyesületek. Az Egyház Krisztus misztikus teste, 
ennek tagjai az egyes emberek, amint a tagok különbö­
ző funkciókat végeznek,_ de a cél egv, az egész test jó­
léte, úgy kell a különféle egyesületeknek is egy nagy 
közös célra egvüttműködni: lsten dicsősége és a lelkek 
üdve az állandó apostolkodás, a kat. akció útján. 

33. A katolikus akció a nagyvárosokban 

A fővárosok, világvárosok hitélete döntő befolyás­
sal van az egyes országokra, sőt az egész emberiségre. 
A nagyvárosok hitélete nemcsak azért fontos, mert lé­
lekszámuk legtöbb esetben az egész ország lélekszámá­
nak jelentős részét teszi ki, hanem ezenfelül a világ­
városok vallás-erkölcsi élete rendkívül nagy kihatással 
van az egész ország valláserkölcsi életére. 
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Amilyen a főváros, olyanná lesz lassan a vidék is, 
nem egyszerre, de lassan és biztosan. Nálunk Budapest 
egymilliónyi lakosával már egymaga az egész ország lé­
lekszámának közel egytizedét alkotja. Azonfelül itt neve­
lődnek nagyrészt a középiskolákban, a főiskolákban és a 
különböző szakiskolákbl\n a falu és város jövendő veze­
tői, intelligens emberei: tanárok, tanítók, jegyzők, orvo­
sok, mérnökök, ügyvédek, stb., sőt innen kerülnek ki 
a tanultabb kereskedők, iparosok és gyárosok 

A főváros az egész ország szellemi életének irányí­
tója, a sajtó, irodalom, művészet központja, sőt a köz­
igazgatás, közlekedés centruma is. Ennélfogva mérhe-· 
tetlen fontosságú egy országra a nagyvárosok és a fő­
város hitéletének felvirágoztatása. 

Ezen felül a vallásos életnek legtöbb veszedelme a 
nagyvárosokban van. A nagyvárosi élet sok veszélyét 
el sem lehet számlálni. 

A mai kor vallási leromlásának egyik főoka a nagy­
városok erkölcsi süllyedése. Az egyes fővárosokban vol­
tak a legnagyobb plébániák, Budapesten, Bécsben és 
Párizsban akadtak plébániák 40-50 sőt 60 ezer lélek­
kel. Természetes, hogy ilyen körülmények között inten­
zív pasztorációról szó sem lehetett. A nagyvárosokban 
annyiféle foglalkozású, annyira eltérő körülmények kö­
zött élő hívek vannak, hogy már ezért is aránylag 
több pap kell a hivek lelki gondozására, mint falun. 
Azután mivel az ott élők többsége több lelkiveszélynek, 
több kísértésnek van kitéve gyárakban, éjjeli foglalko.. 
zásokban és a többi helyen, ezért több lelki táplálék is 
kell ott, több lelki gondozás, intenzívebb pasztoráció. 

A nagyvárosokra a mai modern életkörülmények kö­
zött leginkább áll az, hogy a papság munkája nem ele­
gendő, kell a buzgó világiak állandó segítsége, kell a 
katolikus akció. A legjobban kiépített és vezetett apos­
tolkodási szervezet a nagyvárosokban kell. Itt igazán 
mindenre figyelemmel kell lenni, ami valláserkölcsi 
szempontból kihatással van a nép bármely rétegére. 

Mintaszerűen kiépített katolikus akció van a ber­
lini katolikus egyházközségekben. A modern életnek 
eme Babilonjában tízszer annyi protestáns közé ékelve, 
rengeteg vegyesházasság és egyéb akadály ellenére az 
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egykori Schreiber püspök olyan hitéletet indított meg, 
amely valóban példaképül szalgálhat az összes nagy­
városoknak. Talán sehol annyi veszély nem fenyegette 
a katolikus hitéletet és szervezkedést, mint a német fő­
városban. Berlin katolikusainak buzgó apostolkodását, 
az ottani katolikus akció mindenre kiterjedő működé­
sét világítja meg ennek az apostoli munkának egyik 
ága: a vasúti misszió. 

Berlin tíz pályaudvarán minden vonat érkezésekor 
ott van egy vagy két karszalagos férfi és egy vagy két 
nő, a vasúti misszió tagjai. Várják az utasokat. Renge­
tegen özönlenek mindennap a négymilliós világvárosba, 
némelyek már mint a főváros ismerői biztos helyre 
mennek, de sokan jönnek első ízben, ismeretlenül mun­
kát keresni, szerenesél próbálni. Száz és száz vidéki 
ifjú és leány jön alkalmazást keresni, hátha akad a fő­
városban, miután otthon nem talál. 

Ezekre figyelnek, ezeket várják a vasúti misszió 
tagjai. A férfiak a férfiak és ifjak, a nők az asszonyok 
és leányok szalgálatára vannak. Megszólítják, kikérde­
zik őket, hova készülnek, van-e már helyük vagy roko­
nuk, akikhez mehetnek. Ha nincs, akkor magukkal vi­
szik az egyházközség legényotthonába illetve cselédott­
honába. Ott tanáccsal szolgálnak, esetleg vezetőt is 
adnak mellé, ha tudnak helyet részére, azt is szerez­
nek, ha nem tudnak, pár napig ingyenes ellátást kap, 
addig nappal mehet munkaalkalmat keresni, és ha már 
nincs kilátás erre, visszaküldik hazájába. Ily módon 
rengeteg ifjút és leár_1yt, férfit és asszonyt megmente­
nek az állomásokon settenkedő lélekkufároktól akik a 
tapasztalatlan vidékiekre vetik ki hálójukat. Megmen­
tik őket a nagyvárosban reájuk leselkedő sok veszély­
től, az utcán való céltalan bolyongástól, a rossz társak­
tól és társaságtól, az erkölcsi zülléstőL Megmentik őket 
attól. hogy a fvváros személjébe hullva testileg és lelki­
leg tönkremenjenek. Ha nem is tudnak mindenkin se­
gíteni, megtesznek annyit, amennyit a Jézus Szívével 
együtt érző emberek a modern nagyvárosi élet forgata­
gában és sokszor zűrzavarában a lelkek érdekében 
meg tehetnek. 
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34. A katollkus akció a városokban 

Milyen legyen a katolikus akció szervezete és mű­
ködése városhelyeken? 

A kat. akció irányítói és egyúttal első munkatársai a 
hitbuzgalmi, erkölcsvédelmi, sajtó és szociális szakosz­
tály tagjai. 

A hitbuzgalmi szakosztály működési körébe tartozik 
az istentiszteletek és körmenetek rendje. Felügyelni a 
rendre és csendrE' mise és más istentisztelet alatt, to­
vábbá körmenetek alkalmával az ifjúság és a felnőttek 
körében. Sok helyen pl. a kórus nem sokat különbözik 
egy szolidabb kaszinótól, oly sok ott a fölö:>leges beszéd 
és tárgyalás. I de tartozik az énekkarok szervezése és 
vezetése. A nép szerel énekelni és ha tud is szépen 
énekelni, mindjárt jobban szeret templomba menni és 
hasznosabban tölti el ott az időt. Ezért fontos, hogy le­
gyenek alkalmak, ahol megtanulhatják az egyházi éne­
keket, legyenek évente legalább néhány órán át egy­
házközségi énekórák, ahol az egyházközségnek minden 
tagja megjelenhet. Legyenek megfelelő zenekarok is. 

A hitbuzgalmi szakosztály ügykörébe tartozik még: 
népmissziók elökészítése megfelelő propaganda útján, 
lelkigyakorlatok rendezése és propagálása, triduumok 
rendezésénél hozzásegíteni, a kat. missziós ügyet (po­
gány missziók ügyét) támogatni, missziós ünnepélyeket 
rendezni, általáoan vallásos ünnepélvek, elöadások 
rendezését szorgalmazni és ezeknek sikere érdekében 
minden lehetőt megtenni. Ide tartozik még papi pályá­
ra készülő és erre alkalmasnak látszó szegénysorsú if­
jak támogatása, női zárdák létesítése és támogatása. 
szerzetbe lépni óhajtó szegénysorsú leányok támogatása. 
Ha nincs megfelelő temploma az egyházközségnek. temp­
lom építése, vagy a meglevő megnagyobbítása. Gondo~ 
kodni a templom felszerelésérőL 

Az erkölcsvédelmi szakosztály feladata: őrködni az 
erkölcsi tisztaság felett az egyházközség életében, min­
den olyan dolgot, amennyire csak lehetséges, eltávolí­
tani, ami egyesek vagy egész néprétegek erkölcsösségél 
veszélyezteti. űrködni a színház, mozielöadások felett. 
a fürdő-élet és táncmulatságok felett, küzdeni az er-

98 



kölesellenes divat-hóbort ellen, őrködni a lakásviszo­
nyok felett, felügyelni a cselédekre, a férfi ifjúságra, 
küzdeni a szó és toll és a hivatalos hatalom erejével 
minden rossz ellen, olyan állapotokat teremteni pl. if­
júsági otthon, cselédotthon létesítésével, amelyekkel 
sok ember erkölcsi romlása megakadályozható. 

A sajtószakosztály és kulturális szakosztály fel­
adata: a kat. sajtó ügyét állandóan napirenden tartani. 
ldönként sajtóiinnepélyeket és sajtónapokat rendezni, 
alkalmas sajtóröpiratokat küldeni az egyházközség mind­
azon tagjainak, akik nem keresztény lapot vagy folyó­
iratot járatnak. Számontartani, kinek jár kat. lap és ki­
nek jár katolikusellenes újság és időnként egy rokon, 
jóbarát vagy más valaki útján kérni az illetőt, hagyja 
ott a zsidó sajtót. Nyomozzuk ki, vannak-e az egyház­
község tagjai kezén indexes, vagy más vallás-erkölcsi 
szempontból veszedelmes könyvek és igyekezzünk azo­
kat megsemmisíteni vagy biztos őrizetbe juttatni. Ala­
pítsunk egyházközségi kölcsönkönyvtárakat Támogas. 
suk pénzzel is, gyüjtések útján a kat. sajtót. Végül szer­
vezzük meg mielőbb a könyvkolportázs ügyét. Ne csak 
baptista és zsidó ügynökök és házalők járják be falva­
inkat, hanem évente legalább egyszer, főképpen télen 
katolikus sajtótermékeket árusító férfi vagy nő is járja 
be a falvakat, házról-házra járva, a plébános ajánló le­
velét felmuta;va, akit azután az apostoli lelkületű hí­
vek, a kat. akció munkatársai anyagilag és erkölcsileg 
támogatnak örizzünk ellen más kölcsönkönyvtárakat is 
és legyünk rajta, hogy onnét is eltűnjön minden val­
lási szempontból veszedelmes olvasmány. További te­
endő a templomi könyvestáblák felállítása és fenntar­
tása. Ide tartozik egyházközségi kultúrház vagy legalább 
kultúrterem létesítése. amelyben a kat. akció legköny­
nyebben tarthatja gyűléseit és megbeszéléseit, tanács­
kozásait, ünnepélyeit~ előadásait:, amely egyúttal más 
kat. egyesületeknek otthona is lehet és a templom mel­
lett az egész egyházközségi élet központja. 

Dr. Czapik Gyula az 1932. évi budapesti lelkipásztori 
konferencia résztvevöinek, amikor megtekintették az 
egyik egyházközség kultúrházát, azt mondotta, hogy a 
b!télet egyharmadré~Le ezeknek falai közül indul ki. 
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Végül a szoctaus, egyúttal karitalív szakosztály fel­
adata a szegények gondozása rendszeres gyüjtés és 
rendszeres alamizsnaosztás útján, a munkanélküliség 
elleni küzdelem, az állástalan diplomások ügyének fel­
karolása. További feladatok még a családibér mozgal­
mát támogaini és általában a szociális kérdések megol­
dásához közreműködni. Mindezekre a kat. hivősereget, 
elsősorban az ifjúságat ránevelni. 

Bele kell vinni a köztudatba azt az igazságot, hogy 
vallásosság nélkül nincs önfeláldozás, nincs és nem is 
lehet önzetlenség és állandó, tartós becsületesség sem. 
Vallásosság nélkül lehet olajat hamisítani, a hadsereg­
nek papírtalpú cipőket szállítani, sikkasztani és csalni, 
lehet könyörtelenül és elegendő ok nélkül megfosztani 
embertársunkat a mindennapi kenyértő}, - amint az 
manapság száz és száz esetben megtörténik, - lehet 
közömbösen és vállvonogatva szemlélni, miként nő nap­
ról-napra a munkanélküliek és nyomorgók tábora, mint 
pusztulnak a családok és süllyednek a családi szenté­
lyek: de nem lehet javítani és segíteni akkor is, amikor 
az súlyos áldozatot és lemondást követel. 

Franciaországban 1901-től kezdve a kolostorokat fel­
oszlatták és a szerzeteseket száműzték. Az apácáknak 
is ki kellett vonulni a kórházakbóL Az egyik vidéki 
városban hat hónap mulva tifusz járvány lépett fel. A 
városi tanács nem kapott ápolókat, senki sem volt haj­
landó még magas fizetésért sem az életét kockára tenni 
és a szociáldemokrata városi tanács kénytelen volt az 
apácákat visszahívni. 

Hasonló eset történt Reims-ban is. Reims egyik kór­
hát..ában azokat a betegekel ápolták, akik a legundokabb 
és sokszor ragályos betegségekben szenvedtek, akiket 
világi ápoló fizetésért nem vállalt el. Ebben az egy kór­
házban visszatartották az apácákat. Amikor egy ízben 
a városi tanácsnak egy küldöttsége felkereste ezt a kór­
Lázat, a kiküldött urak látták, hogy ezeket az ápoló­
nőket világi ápolókkal felcserélni nem lehet. Maguk is 
rEak nagy megerőltetéssel tudtak pár percig megmarad­
ni a betegtermekben és zsebkend5jüket orrukra nyom­
va siettek egyik teremből a másikba. Távozás előtt a 
küldöttség vezetője megkérdezte a főnöknőt : "Asszo-
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nyom, mióta szolgál ilyen betegek közt?" - "Negyven 
év óta" - volt a válasz. "És hogyan tudott kitartani 
ilyen helyen negyven éven át?" - kérdezte még na­
gyobb csodálkozással. - "Ezt csak a kápolnánkban őr­
zött Oltáriszentségnek és a mindennapi szentáldozásnak 
köszönhetem" - felelte a főnöknő. 

35. A katolikus akció falun 

Sokan azt tartják, hogy a katolikos akció fogalma 
magas a falusi népnek, ezt csak a tanultabb hivek ér­
tik meg. Ez súlyos tévedés. Falun i~ kell kat. akció, sőt 
a puszták és tanyák világában is. Kétségtelenül faltm 
nem lesz annyiféle szervezkedés és részlet, nincs is 
annyi szükséglet, egyszerűbbek a körülmények, de mé­
gis kell annyit tenni, amennyit lehet és amennyit a he­
lyi körülmények megengednek és megkívánnak 

Az apostolkodásra, a kat. akcióra lassan és fokoza­
tossan kell ránevelni a híveket, ezt nem lehet máról­
holnapra tökéletesen megvalósítani. A szervezetet meg 
lehet alakítani egyszerre, az akciót meg lehet indítani, 
a zászlót ki lehet bontani, dB az élet, a szellem lassan és 
fokozatosan fog fejlődni. Az elvetett mustármagból 
lassan és fokozatosan lesz cserje és fa, amelyen az ég 
madarai megpihennek 

Ahol már kitünő hitélet van, ott nem lesz oly sok 
feladat, viszont könnyű lesz a máris buzgó hiveket az 
apostolkodásnak megnyerni. Ismerek községet, ahol va­
sárnap úgyszólván mindenki jár rendesen szentmisére, 
ahol a pónteki böjtöt a legtöbb házban rendesen meg­
tartják, ahoi húsvétkor 5-6 férfi kivételével mindenki 
meg-gyónik. ádventben is a gvónó-kötelesek túlnyomó­
része a szentségekhez járul, első péntekre is sokan 
gyónnak, a családokban nincs egyke, sőt átlag 4-5 
gyermek van, van az asszonyoknak vallásos társulatok, 
a rózsafűzértársula t, van a férfiak részére egyesület: 
egy jól vezetett Kat. Népszövetség, van kat. ifjúsági 
egyesület é10 a leányok részére Jézus Szíve Szövetség. 
A legtöbb családban még megvan az az ősi szép szokás, 
hogy minden szombat este lefekvés előtt az egész csa-
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lád a nagyszülőkkel és cseléddel, béressel együtt közö­
sen elmondja a rózsafűzért. 

Ilyen helyen az ember Ú!:{y látja, hogy itt már 
minden megvan, itt nincs elvégzendő feladat, azonban 
m "g itt is kell kat. akció, itt is van még itt-ott építeni 
való, főképen pedig van őriznivaló a modern romlott­
ság szelleme ellen. 

Sajnos azonban az ilyen falu ma már majdnem fe­
hér holló számba megy. 

A legtöbb helyen gyöngébben áll a hitélet, elhanya­
golt állapotok vannak és sok lesz a feladat és teendő. 
De azért ott is vannak jólelkű férfiak és asszonyok; 
akiknél az elvetett mag, a lelkipásztor felvilágosító és 
buzdító szava jó talajra talál, akik hajlandók és készek 
apostolkodni jó példával, imádsággal, szóval, sőt anya­
gi áldozatot is hoznak Krisztus és a lelkek ügyéért, ha 
erre szükség van. És így kell azután a jók révén mindig 
többet és többet megnyerni a vallásos életnek és a kat. 
akció ügyének. 

Annyi bizonyos, hogy előbb vallásosnak kell lennie 
az egyénnek és csak azután lesz igazi világi apostollá. 
Aki a saját lelkével nem törődik, az még kevésbbé fog 
törődni a mások lelki üdvéveL Aki gyujtani akar, annak 
először magának kell égnie. 

A kat. akció a jók, a buzgók összefogása és apostol­
kodása a bűnösök megtérítéséért Ha első csapásra nem 
sikerül, próbáljuk újból bizonyos idő mulva. Amilyen 
szép és fontos lelki ügy a kat. akció, olyan nehéz annak 
megindítása és állandó fönntartása. 

Falun sokszor több nehézség merül fel a kat. akció 
megindítása és vezetése tekintetében, mint városhelyen. 
A falunak megvannak a maga tradiciói, arnelvek kö­
zül nem egy vallás-erkölcsi szempontból nem a legjobb, 
de amelyekből a világért sem akar engedni. 

Falun is kell hitbuzgalmi szakosztálv. amely az isten­
tisztelet alatt a rendre és csendre felügyel és a misére 
járás, a templom szépsége érdekében agitál. 

Kell erkölcw 6 delmi szakosztál v, arnelv főképen az if­
júság erkölcsi viselkedésére felügyel táncmulatságok al­
kalmával. Kell sajtó-, illetve kultúrális szakosztály. amely 
a rossz sajtó ellen és a sajtó érdekében apostolkodik, 
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egyházközségi kölcsönkönyvtárt szervez. Végül kell 
szociális vagy karitalív szakosztály, amely a falu insé­
geseit tartja számon és segíti. 

Nagy jelentősége van falun az iskolán kivüli nép­
művelésnek. A nép szereti a téli esti előadásokat, ha 
azok érdekesek és tartalmasak. Még jobb, ha időnkint 
vetített képekkel kísérjük előadásunkat Ezek a téli es­
ték kiválóan alkalmasak arra, hogy a népnek a katoli­
kus akcióról is tartsunk előadás-sorozatot, továbbá olyan 
témákról, amelyekre a szószéken nem lehet kiterjesz­
kedni pl. az egyháztörténet körébőL Ha ezeket az elő­
adásokat a kat. akció szellemében és keretében tartjuk, 
sokat hozzásegítenek majd a nép gondolkodásának ne­
mesbítéséhez. 

Egy negyedikes gimnázista sehogyan sem tudott meg­
birkózni az algebra egyes tételeivel. Tanulta, újból át­
vette, de csak nem tudta megérteni. Itt pedig értelem 
kell, nem elég a betanulás. Aki nem érti, sohsem fogja 
tudni alkalmazni. Kétségbeesésében elment jószívt1 
hittanárjához, aki elmondott neki egy történetet. "Egy­
szer az országúton sétáltam, ahol munkások köveket tör­
tek. A munka nehéz volt, nem egy esetben kétszer, há­
romszor is rá kellett ütni egy kődarabra, míg széttörött. 
Az egyik munkás elé nagy kődarab került. Ráütölt erő­
sen kétszer egymásután, semmi eredmény. Ráütölt har­
madszor, negyedszer, a kő mintha meg sem érezte volna. 
Ráütött ötödször, hatodszor erősen, még mindig semmi 
eredmény. Most összeszedte minden erejét és ráütölt 
hetedszer és kis repedés látszott már a kemény kövön: 
még egy kis ütés és a kő apróra törött. - Igy tégy te 
is ham.'' Sok szív is ilyen kem"ny kő. de mégsem szabad 
csüggedni, sem az apostolkodást abbahagyni. A kat. ak­
ciónak is majd sokszor keményen kell helytállani, de 
ha nem lankad, Isten kegyelmével sok kőszívet és szív 
jegét tudja majd megtörni. 

36. A katollkus akció és a Szent Sziiz tisztelete 

A Szent Szűz tisztelete három szempontból fontos 
nekünk világi apostoloknak: 1. példaképünk, 2. a ke­
gyelmek közvetítője, és 3. programmpontunk, egyik ki-
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válóan fontos teendőnk a Szent Szüz tiszteletének ter­
jesztése. 

Szűz Mária az apostolok királynéja, nemcsak a tizen­
két apostol, hanem a világi apostolok királynéja is. A 
Boldogságos Szűz a kat_ akció királynéja. 

ö a legnagyobb világi apostol, aki azáltal, hogy fel­
nevelte a világ Megváltóját, a legnagyobb mérvben já­
rult hozzá ahhoz, hogy az emberek a megváltás kegyel­
meiben részesüljenek. A megváltást lélekben végigszen­
vedte a MegváltóvaL Legszentebb életével a legtöbb ér­
demet ő szerezte az egész emberiség számára a szentek 
egyessége alapján. Annyit senki sem használt a lelkek 
seregének mint ö. 

Nemcsak a gyermek Jézus jászolánál állt ott és szen­
vedte együtt az üldözteté;;t Heródestől, hanem ott állt 
az bgvház születésénél is pünkö3d napján. egvütt 
imádkozott az apostolokkal kilenc napon át és együtt 
szenvedte el az apostolokkal és első keresztényekkel az 
üldöztetést. 

Hogy egyszerre annyi kegyelem áradt ki az emberek­
re, hogy mindjárt a Szentlélek leszállásának napján 
háromezren tértek meg, hogy később is oly nagy ered­
ménnyel működtek az apostolok és a krisztusi hit oly 
szépen és gyorsan terjedt: abban nagy része volt a ve­
lük együtt szenvedő és imádkozó Szent Szűz, a legszen­
tebb teremtmény imáinak. 

Isten úgy akarta, hogy necsak Jézus anyja legyen, 
hanem apostolainak, követőinek anyja is. Együtt éljen 
és szenvedjen üldöztetést necsak Jézussal, hanem a 
kezdődő Egyházzal is. A Szent Szűz ma is a legfőbb 
eszköz Isten kezében, akivel kegve 1meit és jótétemé­
nyeit juttatja nekünk. A Szent Szűz a világi apostol 
példaképe, a legnagyobb apostol, valóban világi apos­
tol, mert világi, a világban élő személy volt. 

A Szent Szűz tisztelete másodszor azért fontos a vi­
lági apostolnak, mert a Szent Szűz a kegyelmek legfőbb 
közvetítője. Az Egyházban mozgalom indult meg az­
iránt, hogy a Szentatya hirdesse ki dogma gyanánt, 
hogy Szűz Mária az összes kegyelmek közvetítője. Ha 
ez megtörténik, még sokkal erősebben fellendül a hívek 
körében a Szent Szüz tisztelete. Addig is azért annyi 
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bizonyos, hogy a Boldogságos Szűz a kegyelmek anyja 
és legfőbb közvetítője. A kat. akciónak minden ügye a 
lelkek ügye, a lelkek rendjében pedig legfőbb szerepe 
az isteni kegyelemnek van. 

Szükséges a világi apostolnak a kegyelem ahhoz, 
hogy ő maga állhatatos maradjon, mert az apostolkodás 
sok nehézséggel, megaláztatással, üldözéssei jár, amely­
ben könnyen elkedvetlenedik és ellankad a lélek. Szük­
séges másodszor a kegyelem, hogy embertársaink lel­
két megnyerjük. 

Ezeken felül az apostolkodásnak, a kat. akciónak 
fontos faladata, célja: a Szent Szűz tiszteletének terjesz­
tése. Erre nevelje gyermekét az anya, erre buzdítsa ki­
sebb testvéreit a testvér és nővér, erre tanítsa tanítvá­
nyait a tanító és tanítónő. Az Istenanya tiszteletét igye­
kezzék meghonosítani környezetében a világi apostol, 
erre törekedjék minden egyházközségben a kat. akció 
szervezete. Ezáltal nemcsak a Szent Szüznek tesz szol­
gálatot, de még nagyobb szolgálatot tesz az illető lel­
keknek. 

XIII. Lajos francia király háborúba hívta katonáit. 
Az egyik faluban élt egy szegény özvegy, az ő fiának is 
be kellett v.<mulnia. Mint igazi kere;;zténv édesanya 
nemcsak fiának testi épségéért és földi életéért aggó­
dott, hanem még jobban aggódott a lelkéért. Rábeszél­
te fiát, hogy gyónjon meg bevonulása előtt. és azután is 
többször, amikor alkalom nyílik és vegye fel a kár­
melhegyi skapulárét A fiú úgy is tett. Pár hónap múl­
va az egyik ütközetb_en erős ütést érzett a mellén. Azt 
hitte, hogy megsebesült. Megállt és nézte, mi volt. Ami­
kor látta, hogy vér nem jön elő, tovább ment, nem 
volt ideje hosszabban vizsgálódni. Az ütközet után azt 
látta, hogy kicsiny, golyóütötte lyuk van katonablúzán, 
ugyanott az ing is át van verve. Amikor ingét is leve­
tette, éppen ott azon a helyen volt a skapuláré és egy 
golyó esett ki. A puskagolyó, amely átütötte a vastag 
egyenruhát és az inget, megakadt a vékony barna ska­
pulárén. A katona megmutatta társainak és tisztjeinek 
a golyót és ruháját. A tisztek azután XIII. Lajos elé 
vezették ezt a katonát és így a király is tanuja volt a 
skapuláréval történt csodának. 
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Egy nagy községben szokás volt, hogy súlyos bete­
gek és haldoklók mellé egy idősebb asszonyt hívtak, 
rendszerint a rokonságból, aki hangosan imádkozott, 
hogy a beteg hallja és lélekben kövesse. Az egyik buz­
gó öreg nénit különösen szerették hívni, mert valóban 
szép és jól megválogatott imákat szakott végezni. Ez az 
asszony ismerve a skapuláré kegyelmeit, arra töreke­
dett, hogy ilyen beteg vegye fel a skapulárét Tartott ál­
landóan skapuláré érmeket, szegényeknek ajándékozott 
és értesítette a plébánost, ha valamelyik beteg fel 
akarta venni. Ily módon évente 30-40 beteg és hal­
dokló vette fel a skapulárét 

A skapuláré a Szent Szűznek legnagyobb kegyelme. 
Igen fontos lélekmentő eszköz, ha megfontoljuk, meny­
nyi kísértés és lelki veszély fenyegeti még a szents&. 
gekkel ellátott súlyos beteg és haldokló lelkét is. A ska­
puláré viselésének terjesztése által terjesztjük a Szent 
Szűz tiszteletét és mentjük a lelkeket az örvényből. 

37. ,;Szlvembe lrom" 

Ha nagy eredményeket akarsz elérni az apostolko­
dás terén, ha sok lelket akarsz megmenteni, sok inga­
dozót megerősíteni, ha azt akarod, hogy minden ilyen 
irányú vállalkozásodat siker koronázza: akkor légy Jé­
zus Szívének buzgó tisztelője. Minél jobban ti8zteled 
Jézus Szívét, minél többet imádkozol hozzá, annál több 
léleknek fogsz használni. 

Jézus szentséges Szívének tisJ.teleLe az ájtatosságok 
koronája és a kegyelmclk legf.:ibb forrása. Ha átelmél­
kedjük annak a tizenkét ígéretnek a tartalmát, amelyet 
az ur Jézu8 Alacoque Szent Margit útján kinyilatkoz­
tatott, akkor látjuk csak igazán, mennyire akarja az 
úr Jézus ennek az ájtatosságnak az elterjedését és meny­
nyi kegyelmet ígért azoknak, akik ezt gyakorolják. 

A világi apostol, a kat. akció munkatársa legyen 
először maga Jézus Szívének buzgó tisztelője. Tapasz­
talni fogja saját életében a Szent Szív első és ötödik 
igéretének igazságát: "Megadom nekik mindazon ke­
gyelmeket, amelyekre állapotuk szerint szükségük van" 
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és "Minden dolgukat, vállalatukat megáldom." Meny­
nyire fontos, hogy minden vállalkozásunkat az apostol­
kodás terén Jézus Szívének áldása kísérje. Megvalósul­
ni fog életünkben, amit a zsoltáros az istenfélő férfiról 
mond: "minden, amit cselekszik, sikerül." (Zsolt. 1. 4.) 

Gondoljunk gyakran azokra a szavakra, amelyeket 
az úr Alacoque Sz en t Margitnak mondott: ,.Hirdesd 
és hirdettesd az egész vilá;.~on, hogy sem mértéket, sem 
határt nem szabok a kegyelmekben azoknál, akik azo­
kat Szívemben keresik." 

Jézus Szíve különösen kérte tisztelőitől az engesz­
telést. A lelkek: mt:gmentése érdekében, a bűnösök 
megtéréséért alig lehetünk jobbat ennél. Különösen a 
mai, lstentől elpártolt. sőt már Isten ellen pártütő világ­
ban fontoil az engesztelő ima. Az engeszteléssel igyek­
szünk visszatartani lsten igr..zE>ágos haragját és enyhí­
teni Jézus Szíúnek fájda~m.:i.r, amelyet az emberek bű­
nei és gonosz•áqai okoznak. Menn:vi i~teni csapást le­
hetne visszatartani: há'Jorúkat, ·i'Grradalmakat, földren­
géseket és járványokat. l1álly klkt:l iE.hetne megmen­
teni az örök kárho~attól. a biaben való meghalástól, ha 
volnának elegendő számbilli c11gesztc.ő lelkek! Ha Is­
tent, Jézus Szívét eleMendéíképpen engesztclhetjük, ak­
kor kiáradnak az emberekre <t.t.l.k a keé,yelmek, ame­
lyeket most még visszatart az isteni igazságosság. A 
legjobb könyörgő ima a bűnösökért az engesztelés. 

Amint Szent Veronika annyi csúfolódó, Jézust rug­
dosó és közönbös ember között tiszta kendőt nyujtott 
Jézusnak, hogy arcáról letörölhesse a vért és port, 
amely miatt már az utat sem látva megbotlott és el­
esett, így járuljon a világi apostol Jézus Szíve elé az 
engesztelés fehér kendőjével a mai hitetlen, káromló 
és hitközömbös világban. És amint az úr Jézus csodá­
val jutalmazta meg az első engesztelő Veronika szíves­
ségét, úgy fogja ma is kegyelmeivel megjutalmazni az 
engesztelők jócselekedeteit. 

A kat. akció, a világi apostol törekedjék minél job­
ban elterjeszteni a Szent Szív tiszteletét. Ez ugyan, 
mint minden más lelki ügy, úgy elsősorban a püspökök 
és papok feladata, de sokat tehet és hozzásegithet a si­
kerhez a kat. akció ezervezete is. A Szent Szív tisztele-
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tének terjesztése a kat. akciónak, a világi apostolnak 
legfontosabb feladatai, tervei közé tartozzék. 

Erre sok alkalom nyílik: a családban, testvéreink, 
barátaink, ismerőseink között. Buzdítani másokat a 
Szent Szív tiszteletére, ajánlani, hogy belépjenek a Jé­
zus Szíve Tár",ulat, Jézus Szíve Szövetség vagy a Tisz­
teletőrség tagjai közé. Ajánlani, hogy bajaikban Jézus 
Szívéhez forduljanak, hogy kilencedet végezzenek Jézus 
Szívéhez. Ajánlani, hogy a családok ajánlják fel ma­
gukat Jézus Szívének, emeljék trónra Jézus Szíve ké­
pét, vagy ha ez nem sikerül, legalább egy szép Jézus 
Szíve képet helyezzenek el lakásukban feltűnő és meg­
felelő helyen és azt tiszteljék, hogy teljesedésbe men­
jen rajtuk Jézus Sz íve kilencedik ígérete: "Megáldom 
a házakat, amelyekben Szívem képét felfüggesztik és 
tisztelik." 

Rávenni másokat az elsőpénteki gyónásra, vagy arra, 
hogy életükben legalább egyszer végezzék el a nagy ki­
lencedet, hogy így biztosan megnyerjék a legszüksége­
sebb kegyelmet, amelytől örök sorsunk függ, a végső 
állhatatosság kegyelmét, vagyis, hogy súlyos bűn nél­
kül, a megszentelő malaszt állapotában haljanak meg. 
Fontos és szép az, hogy községek és városok, iskolák 
és intézetek, egyesületek és körök felajánlják magukat 
Jézus Szent Szívének. Magános személyek, ifjak és 
leányok ajánlják fel önmagukat, testüket és lelküket,· 
egész életüket Jézus Szívének. Legyenek ünnepélyek, 
engesztelő ájtatosságok és engesztelő körmenetek a 
legszentebb Szív tiszteletére. 

Figyelemre méltó eset történt a búr háborúban, 
amely 1899-1902. évig tartott. Az esetet Kimberley város 
püspöke igazolja. Amikor az angolok ostromolták ezt 
a várost, sok ház megsérült és összeomlott. Erre sok 
család, katolikus hívők, Jézus Szíve képet függesztettek 
ki az ajtókra, hogy ily módon Jézus Szíve oltalma alatt 
álljanak. Ezek közül a házak közül egy sem sérült meg, 
míg sok más ház megrongálódott és összeomlott. 

Ismertem kongreganista leányt, aki huszonöt csalá­
dot bírt rá pár év alatt, hogy magukat felajánlják Jézus 
Szívének. Más esetben egyszerű napszámos családban 
állandó veszekedés volt a férfi iszákassága miatt. A két 
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iskolás gyermek, egy fiú és leány addig takarította ösz­
sze filléreit, míg egy szép Jézus Szíve képet vehettek. 
Akkor állandóan hoztak virágot a Jézus Szíve kép elé 
és imádkoztak szüleik távollétében édesatyjukért Há­
rom év múlva megtért édesapjuk, abbahagyta az ivást, 
a család békéje és vallási élete helyreállt. Apjuk előbb 
egy súlyos betegségen esett át. 

A világi apostolnak szól Jézus tizenegyedik ígérete: 
"Szívembe írom és onnét soha ki nem törlöm azok ne­
vét, akik ezt az ájtatosságo! terjesztik." Aki lelkeket 
akar menteni, már pedig ez minden világi apostolkodás 
és kat. akció egyetlen célja, az elsősorban Jézus Szívé-­
vel kezdje és Jézus Szívéhez vezesse a lelkeket. 

38. Még egy eszköz a lélekmentés terén 

Hány lélek jár ma a bűn útján, hányan ülnek ma a 
sötétség és halál árnyékában, hány tévedt el a jó Pász­
tortól meredek sziklák közé, ahol nagyon könnyen és 
hamarosan lezuhanhat a mélységbe, ahonnét már nincs 
visszatérés! Hány bárány tévedt a bűn és rossz társa­
ság tövisei közé és a szúró tövisek miatt nem tud sem 
előre, sem hátrafelé menni! Ha akarod ezeket a sze­
rencsétlen testvéreinket kiragadni a gonosz lélek kar­
mai közül, ha ki akarod váltani őket a bűn rabságából, 
még egy eszközt mutatok: ajánld fel mindennap szen­
vedéseidet Jézus Szívének engesztelésül a bűnösökért. 
Akár egyesekért, akiknek megtérése különösen szíve­
den fekszik, akár többekért, akár pedig általában a bű­
nösök megtéréséért 

Mi által váltotta meg Krisztus a világot? Mivel vá­
sárolta vissza a lelkeket és engesztelte meg az Atyát? 
Szenvedésével és halálával. Az úr Jézus tanítást adott 
nekünk, példát adott, szentségeket és a szentmiseáldo­
zatot adta, Egyházat adott, amely fenn fog állni a vi­
lágtörténelem összes viharaival dacolva a világ végéig 
és végül megváltást adott az eredeti bűn következmé-­
nyei alól. A legnagyobb, amit adott, a megváltás, ezt pe­
dig szenvedéseivel és halálával adta. 

Ha vizsgáljuk a szentek életét, azt látjuk, hogy mi-
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nél többet tett valaki a lelkek javára, annál többet kel­
lett szenvednie. A Szent Szűznek, a Fájdalmas Anyának 
mérhetetlen sok lelki fájdalmát, belső kísértését, lelki 
gyötrelmét és vívódását, amelyek közt mint legnagyobb 
lélek, tökéletes győzelmet aratott a sátán fölött, csak az 
utolsó ítéletkor és az örökkévalóságban fogjuk látni és 
átérteni. 

Az apostolok között a nemzetek apostola Szent Pál 
térítette meg a legtöbb embert. És ki szenvedett leg­
többet az apostolok köz ül Krisztus ügyéért? Sz en t PáL 
Beteljesedett rajta, amit az úr Jézus Ananiásnak mon­
dott Damaszkmzban: "Én megmutatom neki, mennyit 
kell az én nevemért szenvednie." (Ap. csel. 9, 16.) 

A szenvedés királyi útján jártak mindazok, akik 
lsten dicsőségére nagyot tettek, vagy akiket lsten arra 
választott ki, hogy általuk közölje kegyelmeit az embe­
rekkel. Az első századoktól kezdve a mai napig, a szen­
tek mind a szenvedés tövises útját járták. A nagy rend­
alapítók, Emmerich Katalin, aki Krisztus sebhelyeit vi­
selte és látomásokban látta Krisztus életét és szenvedé­
seit, Neumann Teréz, aki napjainkban viseli Krisztus 
sebhelyeit és szintén látja Jézus szenvedéseit, Kis 
Szent Teréz mind-mind sokat szenvedtek. 

Nekünk is szem előtt kell tartanunk Kis Szent Te­
réz szavait: "Szenvedések árán vásárolhatjuk vissza a 
lelkeket." Nagyon fontos eszköz a jó példa, imádság 
stb. mellett a lélekmentésben a szenvedés. szenvedé­
seinket, nlindennapi kellemetlenségeinket, keresztjein­
ket egyesíteni Krisztus szenved·éseivel és így felajánla­
ni engesztelésül a bűnösökért. Ezt, miként az imádságot 
mindenki gyakorolhatja, még a betegek is, sőt, a bete­
gek leginkább. Igy egyesülünk Jézussal, Jézus meg­
váltói működésével: az imádságban, a jó példaad3sban, 
a tanításban és szenvedésben. A legnagyobb érték és 
érdem pedig ezek közül sok esetben éppen a türelme­
sen elviselt, a lelkekért felajánlott szenvedés lesz. A 
lelkek rendjében a váltópénz az érdem és a szenvedés. 
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39. Acles bene ordlnata (jól rendezett harcél) 

Az Egyháznak mint Krisztus földi országának "acies 
bene ordinata"-nak, jól rendezett harcélnek kell lennie. 
Az Egyház Krisztus hadserege, amelyben a fővezér 
Krisztus földi Helytartója, a pápa, a tábornokok és ve­
zérek az apostolok utódai a püspökök, a tisztek az Egy­
ház papjai, az altisztek és közkatonák a világi aposto­
lok és a többi hívek. 

A jól kiépített és jól vezetett kat. akció által lesz az 
Egyház acies bene ordinata. Ha egy hadseregben csak 
tisztek harcolnak és dolgoznak, nem lesz igazi ered­
m2ny, éppen úgy nem lesz kellő eredmény, ha csak a 
püspökök és papok törődnek a lelkek ügyével és az 
Egyház érdekeivel. 

A szellemi és társadalmi élet fegyverei épp úgy vál­
toznak koronként, mint a hadseregek fegyverzete. Ne­
künk is lépést kell tartani a korral. Nem szabad a rö­
vid kardnál és a hátul töltős puskánál maradnunk, ak­
kor, amikor az ellentél már g 'pfegyverekkel, golyószó­
rókkal és bombavető repülőgépekkel jön ellenünk. 

A bérmálás szentségében minden katolikus embert 
Krisztus harcosává avat a püspök. Ezt jelzi az olaj, 
amellyel a küzdők kenték meg tagjaikat, ezt jelenti a 
gyöngéd arculütés, hogy Krisztus ügyéért kész legyen 
bármely üldözést elszenvedni. 

Amint a katonákat tanítani és képezni kell, úgy kell 
képezni a világi aposto~okat is. A világi apostoloknak 
mindenekelőtt alaposan jártasnak kell lennie a hit 
igazságaiban. Szükséges, hogy a hívek a szászékről 
kapjanak gyakrabban oktatást és buzdítást az apostol­
kodásra, a kat. akcióra vonatkozólag. Ezenfelül jól ki 
kell oktatni az egyesületek tagjait beszéd- vagy előadás 
sorozatban. Népmissziók alkalmával is legyen legalább 
2-3 beszéd erről és lelkigyakorlatok keretében lega­
lább 2-3 elmélkedés. A hitoktatásban az elemi, közép 
és szakiskolákban neveljük rá az iljúságot, férfi és női 
ifjúságat az apostolkodásra. 

Ezenfelül legyenek itt-ott nagyobb városokban kur­
zusok a kat. akció munkatársai, a világi apostolok r&. 
szére. Legjobb az ilyen kurzusokat lelkigyakorlattal 
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egybekötni. Terjesszünk lapokat, amelyek a kat. akciót 
propagálják és erről szóló könyveket. Ezt szolgálja a je­
len kis mű is. Kár, hogy mindezideig kevés ilyen tárgyú 
mű van irodalmunkban. 

Nagyvárosokban azután kellenek olyan világi apos­
tolok is, akik hivatásszerűen csakis ezzel foglalkoznak. 
Ilyenek a világi hitoktatónők is. Több németországi 
nagyvárosban vannak már ilyenek, férfiak és nők mint 
az egyházközségek alkalmazottai, nálunk hasonló irá­
nyú szervezet a Jézus Szíve Népleányai. 

Minden katolikus hívőre vonatkozik Jézus példabe­
széde a talentumokróL "Egy előkelő ember elutazott 
messzeföldre, hogy egy királyságot megszerezzen és 
visszatérjen. Maga elé hívta tehát tíz szolgáját és adott 
nekik tíz minát és mondá: Nyerészkedjetek ezzel, míg 
megjövök. Polgártársai azonban gyűlölték őt és követ­
séget küldöttek utána ezen üzenettel: Nem akarjuk, 
hogy ez uralkodjék rajtunk. 

És történt, hogy miután a királyságot megnyerte, 
visszatért. És előhivatta szolgáit, akiknek a pénzt adta, 
hogy megtudja, ki mennyit nyerészkedett. Előállt te­
hát az első mondván: Uram a te minád tíz minát ho­
zott. És mondá neki: Jó szolga vagy! mivel a kevésben 
hű voltál, tíz városnak kormányzatát bízom rád. És 
jött a másik mondván: Uram, a te minád öt minát ho­
zott. És ennek mondá: Te is légy kormányzó öt város 
felett. És egy másik is jött és így szólt: Uram, itt van 
a te minád, melyet eltéve tartottam a zsebkendőmben, 
mert féltem tőled, mivelhogy kemény en:tber vagy, elvi­
szed, amil le nem tettél és learatod, amit nem vetettél.. 
Mondá neki: Saját szavaidból ítéllek meg, semmire­
való szolga! Tudtad, hogy én kemény ember vagyok, 
ki elviszem, amit le nem tettem és learatom, amit nem 
vetettem, miért nem adtad hát pénzemet a váltóasztalra, 
hogy mikor visszatérek, kamatokkal vehettem volna 
fel azt? És mondá az ottállóknak: Vegyétek el tőle a 
minát és adjátok annak, akinek tíz minája van! És 
mondák neki: Uram, hiszen úgyis tíz minája van! Mon­
dom pedig nektek, hogy mindannak, akinek van, ada­
tik és bővelkedni fog, attól pedig, akinek nincs, az is 
elvétetik, amije van. - Ami pedig ellenségeimet illeti, 
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kik nem akarták, hogy én rajtuk uralkodjam: vezessé­
tek ide és öljétek le őket szemern láttára!'' (Luk. 19, 
12-27.) 

Mindegyikünk kapott minákat, talentumokat, egyik 
többet, a másik kevesebbet, de valamit mindegyik: 
észt, vagyont, vagy állást, hivatalt, befolyást, munka­
kört, vagy legalább hitet, kegyelmeket, jó nevelést, 
egészséget, jó modort, ügyességet, valamelyes kis be­
folyást a családban, barátaink, ismerőseink körében. 
Ezeket nem szabad parlagon hagyni, sem zsebkendőbe 
rejtve őrizni, hanem kamatoztatni kell az apostolkodás 
útján a magunk és embertársaink lelki üdvére. 

A katolikus akció lényege: hogy a katolikusok fog­
janak össze saját legszentebb érdekeik védelmére. ösz­
szetartásban van az erő. Ha összefognak, nem fogja őket 
elpusztítani és üldözni a számra sokkal kisebb ellen­
ség, mint az már oly sokszor megtörtént, néhány év 
előtt Mexikóban is. A legnagyobb hadseregnek sincs 
ereje, ha nincs rend, fegyelem és egységes cselekvés, 
ha az nem jól rendezett harcél: aci es bene ordina ta. 

40. A katolíkus akció erőforrásai 

Hogy a lélek el ne lankadjon az apostolkodás útján, 
hogy az esetleges csalódások és látszólagos eredmény­
telenségek kedvét ne szegjék és lelkesedését le ne lo­
hasszák, hogy saját gyöngeségei és esetleges tévedései 
meg ne állítsák a legszebb úton, a lélekmentés munká­
jában: állandó és sok kegyelemre van szüksége. A kat. 
akció erőforrásai, amelyekből a léleknek állandóan me­
ríteni kell, a kegyelmi élet és a lelki élet eszközei. 

Az imádságról, Jézus Szíve és a Szent Szüz tisztele­
téről már szóltunk, mint olyan gyakorlatokról, amelyek 
az apostolkodás terén elsősorban fontosak. 

Ezeken felül fontos a lelki olvasmány. lsten nagyon 
sokszor a lelki olvasmány útján szól a lélekhez. Aki 
nem végez lelki olvasmányt, az nem fog tudni elmél­
kedni sem sokáig, mert kifogy önmagából, kifogy a 
gondolatokból. A rendszeres lelki olvasmány a lélek-
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nek igazi tápláléka, egy-két oldal 
ből sokszor úgy hat a núndennapi 
elszórakozott, eltörődött, sokszor 
mint balzsam a sajgó sebre. 

egy jó lelki könyv­
életben elkeseredett, 
megtépázott lélekre, 

Aki tud elmélyedni, gyakorolja ezt is és azt fogja 
tapasztalni, hogy ez lelke a lelki életnek. A lelki ol­
vasmány a lélek táplálása Isten igéjével, az elmélke­
dés pedig az emésztés. Ami az emésztés a táplálkozás­
ban, az az elmélkedés a lelki életben. Az elmélkedés 
által lesznek vérré, hússá és életté bennünk Krisztus 
szavai, az örök igazságok. Aki gyakrabban elmélkedik 
az örök boldogságról és az örök kárhozatról, Isten sze­
retetéről és a felebaráti szeretetről, a lélek értékéröl 
és az apostolkodás jutalmáról, az szívesen meg is tesz 
majd mindent, amit embertársai lelki üdvéért meg­
tehet. 

A legfőbb forrása mégis a kegyelmeknek a gvakori 
gyúnás és áldozás. Aki ebben helytáll, az nem fog el­
lankadni. Az Eucharisztia a lelki életnek és az apostoli 
működésnek is legft5bb tápláléka. 

Nem nlintha azok .. akik csak egyszeríí vallásos éle­
tet élnek, nem működhetnének közre a kat. akció nagy 
munkájában, mert igenis tehetnek sokat és vár is tőlük 
az Egyház, arnennvit csak tehetnek, hanem mert az, 
aki sokat és állandóan akar használni a lelkeknek, csak 
a kegyelmi élet eszközeivel tud kitartani és nagy ered­
ményeket létrehozni. 

Ne várjunk hálát az apostolkodás terén tett jótéte­
ményekért. Ha földi jutalomért és földi háláért fára­
dunk, már el is vettük jutalmunkat itt a földön. Azok 
a lelkek, akiken segítünk akár jó példával, akár imád­
sággal, akár kéréssel, figyelmeztetéssel, akár anvagi 
áldozattal, majd az utolsó ítéleten és az egész örökké­
valóságon át egészen. pontosan látni fogják, kinek mit 
köszönhetnek és ott örökké hálásak lesznek irántunk, 
hálás szeretettel lesznek jótevőik. megmentőik iránt. 
Az a lélek, amely már a tisztítótüzben is megtisztult 
minden gyarlóságtól és tökéletlenségtöl, az nem ismeri 
a hálátlanságot, az szent és tökéletes lélek. lgv szer­
zünk magunknak barátokat és testvéreket az égben, az 
örökkévalóságban. 
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A jutalmat bízzuk Krisztusra, aki legelső helyre az; 
ő munkatársait, apostolait fogja helyezni az utolsó íté­
letkor és az örökkévalóságban. 

41. A katolikus akció ellenségel 

Mint minden jó ügynek, a katolikus akciónak is 
meglesznek mindenkor és mindenhol a maga ellensé­
gei. A katolikus akció harc a sátán ellen, harc az em­
berek bűnei ellen és minden ellen, ami a lelkek meg­
rontására tör. Ha - miként Szent Pál apostol mond­
ja - minden embernek, aki Krisztus szerint akar él­
ni, üldözést kell szenvednie, ha minden jó ügynek át 
kell mennie az üldözések tüzpróbáján, akkor egészen 
természetes, hogy ennek a legjobb ügynek is mindenhol 
ki kell állnia az ellenségek támadásait. 

A világi apostol nemcsak egyszerűen jó ember akar 
lenni, aki Isten törvényeit megtartja, hanem Krisztus 
munkatársa akar lenni, a lelkek halásza. aki másokat 
is a jó útra segít. A közönséges jónál jobb akar lenni, 
ezért a közönségesnél nagyobb üldöztetésben is lesz 
része. 

A főellenség a gonosz lélek, akinek hatalmát letör­
ni akarjuk. A gonosz lélek közvetlenül is támad, igvek­
szik a világi apostolt letéríteni a lélekmenté;; útjáról. 
Még gyakrabban fog csatlósai útján támadni, akiket 
felbőszít a katolikus akció ellen Pppúgy, ahogvan felbi(szí­
tette a farizeusokat Krisztus ellen és a pogány római bi­
rodalom hatalmasait az Egyház ellen. A támadás és ül­
dözés sokszor nyilt lesz, sok esetben pedig burkolt, 
máskor pedig a guerilla harcok hosszú sorozatával 
igyekszik a lelkesedós tüzét lelohasztani. 

Ha már a becsület útján járó embernek is sokszor 
kiilönböző pillanatnvi hátránvt kell Rzenvedni. pl. ügy­
védnek, orvosnak stb-nek, még inkább áll majd ez a vi­
lági apostolra. A támadás és üldözés legveszedelmesebb 
fajtája a gúny. Nézd az ifjút, aki szembeszáll a táma­
dásokkal, nem fél a jó ügy eBenségeitől még akkor 
eem, ha tábort ütnek eiJene, hősies bátorsággáJ áiJja a 
harcot és szenvedi a tisztesség és becsület útjának pil-
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uwatnyi hátrányát, de ha a gúny fegyverével törnek el­
lene, ha megvetik, lenézik, jellemes életét naivságnak, 
öt magát bolondnak tartják, és ezt látja, hallja minden 
felől: száz közül alig egy-kettő fog kitartani. 

Amint a prófétákat és az apostolokat üldözték, úgy 
éri üldözés a mai kor apostolait is természetesen sok­
kal kisebb mérvben, hiszen nem is tesznek annyi jót, 
mint azok. A világi apostolra is áll Krisztus szava: 
"Boldogok vagytok, midőn szidalmaznak és üldöznek 
titeket és hazudozva minden rosszat mondanak ellene­
tek én miattam. örüljetek és vigadjatok, mert a ti ju­
talmatok bőséges a mennyekben!" (Máté 5, 11.) 

K ül ön ben nincs okunk félni a vallás ellenségeitől. 
Mögöttünk, amíg Isten ügyéért küzdünk, egy végtelen 
nagy hatalom áll: az Isten. A gonoszok diadala nagyon 
rövid ideig szokott tartani, csakhamar utoléri őket vég­
r;etük: a Judások és Nérók sorsa. 

Habsburg Rudolfnak, a Habsburg dinasztia megala­
pítójának néhány gonoszlelkű tanácsosa azt a tanácsot 
adta, vonuljon hadsereggel a pápa ellen és foglalja el 
az egyházi államot. Habsburg Rudolf csak ennyii felelt: 
"Nem teszem. a lábnyomok visszarettentenek ilyen lé­
péstől." - Milyen lábnyomok? A mese szerint beteg lett 
az állatok királya, az oroszlán. Az állatok egymásután 
mentek beteg királyukat meglátogatni. Elme:1t a sza­
már is és utána a róka. A szamár bement a mély bar­
langba, a róka megállt a barlang bejáratánál és vizsgá­
lódni kezdett. Vizsgálta a hóban a lábnyomokat, miféle 
állatok is mentek már előtte be a barlangba. Egyszer 
csak azt veszi észre, hogy az összes lábnyomok befelé 
mennek, kifelé egy sem. Hopp, gondolja magában, itt 
baj van, itt csak be lehet menni, kijönni már nem, 
mert az oroszlán felfalja látogatóit. Erre elszaladt 
vissza az erdőbe. 

Erre a mesére célzott Habsburg Rudolf, amikor azt 
felelte: .. A lábnyomok visszarettentenek." Valóban a 
világtörténet tanusága szerint az Egyház üldözői majd­
nem kivétel nélkül gyalázatos és szomorú véget értek. 
Ezek az elrettentő lálmyomok. "Aki pápát eszik, annak 
beletörik a foga," - e:t.t igazolja a történelem. Az Egy­
ház üldözői nyomorultul pusztultak el. - De ezenkí-
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vül a világi apostolnak teljesítenie kell Krisztus pa­
rancsát: "Szeressétek ellenségeiteket, tegyetek jót azok­
kal, akik titeket gyűlölnek és imádkozzatok üldözőite­
kért és rágalmazóitokért, hogy fiai legyetek Atyátok­
nak, ki a mennyekben van." (Máté 5, 44-45.) 

42. Bátorság, kitartás 

Ha eredményesen akarunk dolgozni a lelkek meg­
mentésén, akkor bátorságra és kitartásra van szüks&­
günk. Bátorság kell! A jók gyakori hibája a félénkség, 
a bátortalanság. Félt Zakariás, amikor megjelent neki 
az angyal, félt a Szent Szűz, amikor megpillantotta Gá­
bor főangyalt, féltek az apostolok, amikor Jézus menny­
bemenetele után zárt ajtók mögé vonultak imádkozni. 

Sok jóindulatú embernél ez a félénkség, a túlságos 
szerénység, a túlságba vitt óvatosság vagy pedig a hely­
telenül értelmezett alázatosság következménye. Más 
esetben valamilyen testi vagy lelki gyöngeség kifolyá­
sa, sok esetben pedig a gonosz lélek kisértése. Amint a 
gonosz lélek a bűnöst sokszor a félelem által tartja 
vissza a gyónástól, úgy nyugtalanítja a jó ember lelkét, 
hogy megakadályozza apostoli tevékenységét, vagy más 
jócselekedeteit. 

Az emberi félelem igen sok üdvös vállalkozásnak a 
kerékkötője. Ezért gyakran kérjük Istentől a bátorság, 
a lelki erősség kegvelJnét. Ne törődjünk azzal. ha má­
sok talán kelletlenül veszik buzdító szavainkat, vagy 
erélyes rendreutasításunkat, eljön az óra, amikor lát­
ják, ki volt az igazi jóbarátjuk és ki volt cinkostársuk. 
E tekintetben a felnőttekkel szemben is sokszor úgy va­
gyunk, mint a szülő és tanító a gyermekkel, nem aa 
használ neki, amit szerel és aminek örül, pl. jutalom, 
cukor, banern amit nem szerel és ami fáj és ami el­
len dúl-fúl, a szigorúság. 

Bezzeg nem félnek a gonoszok! Nemcsak keményeb­
bek és bátrabbak, hanem illetlenek, szerénytelenek, 
szemtelenek és bántók is. Ezzel szemben a jók puha­
lelkűek, sokszor túlságosan engedékenyek. úgyhogy 
gyakran úgy kellene imádkoznunk: "Uram, add nekem 
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a jók jóságát és a gonoszok keménységét." "SzÚárd, 
mint a gyémánt, gyöngéd mint egy anya" - ez az igazi 
krisztusi és apostoli lelkület. 

Még inkább kell az apostolkodás útján az állhata­
tosság, a kitartás. Minden erény próbaköve és minden 
siker titka: az állhatatosság. Nagy eredmények csak 
nehezen jönnek létre. 

Amint a szobrásznak nagy hozzáértéssel és heteken, 
hónapokon át kell dolgoznia, amíg a szobor elkészül, 
úgy kell a világi apostolnak is nagy tapintattal és ki­
tartóan fáradnia, amíg egy lelket jobb útra téríthet. A 
gonosz lélek mindent el fog követni, hogy a világi apos­
tolt eltántorítsa, mert hiszen ő ellene irányul itt min­
den. 

Sokszor a kat. akció munkatársai fognak tévedni, 
nem találják meg minden esetben a helyes utat és han­
got: ilyenkor sem szabad csüggedni. Maga kárán tanul 
a magyar és más kárán tanul az okos, - okuljunk má­
sokon és a ·magunk tévedésein. Az emberek jócseleke­
detej telisteli vannak tüzdelve apró tökéletlenségekkel: 
hiúsággal, gyöngeséggel, féltékenykedéssel, ezeknek 
természetesen megvan és meglesz mindig a maga hát­
ránya, mégsem szabad elhagyni a jó ügyet, amint az 
imádságot sem hagyjuk el, mert abban elszórakozunk. 

Az ered,nénytelenség ne szegje kedvünket. Lesz-e 
kellő eredmény vagy nem? és mikor? - ezt bízzuk Is­
tenre. Mienk a munka, Istené az áldás és az eredmény. 
Különben nem minden eredmény látható, különösen a 
lelkek rendjében. Sok apostoli munka eredménye csak 
évekkel később mutatkozik. Csak a rombolás eredmé­
nye mutatkozik azonnal, az építés, a mag elhintése ala­
pos előkészítő munkát igényel. Már ősszel veti el a 
földmíves a búzaszemet és csak tavasszal nő fel, a szí­
vekbe vetett mag sem kel ki azonnal, azt is sokszor jég­
kéreg veszi körül, mint a hóréteg télen a búzával be­
vetett földet. 

Ha megvan részünkről a kellő jóakarat, ügyesség és 
fáradozás, akkor a sikertelenség miatt sohasem szabad 
nyugtalankodnunk, az eredményt bízzuk teljec;en Is­
tenre. A mi érdemünk nem a látható eredményekben 
van, hanem a szándék tisztaságában és a kitartásban. 
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Isten nem a külső eredmények szerint fog jutalmazni, 
hanem a szándék tisztasága és az akarat erőssége sze­
rint. 

Ázsiában élt egy tatár fejedelem, aki föltette magá­
ban, hogy népét naggyá teszi és sok országot fog meg­
hódítani. El is indult hadseregével, de mindjárt az első 
ütközetben csatát vesztett. Menekülő hadseregével egy 
erdőbe vonult és lefeküdt egy szikla mellé pihenni. 
Annyira bántotta az első sikertelenség, hogy búskomor­
ság vett rajta erőt. Amint álmából fölébredt, látott ma­
ga mellett egy kis hangyát kenyérmorzsával felmászni 
a sziklán. Amint azonban egy éles fordulóhoz ért, a 
hangya is meg a teher is a két lábnyi mélységbe zu­
hant és a kenyérmorzsa még messzebb elgurult. A kis 
hangyát nem kedvetlenítette el a kudarc. elindult a 
morzsa keresésére és amint megtalálta, újból nekiin­
dult ugyanazon az úton a hangyaboly lakása felé. Más 
út nem volt, megint át kellett menni az éles fordulón és 
ismét lezuhant, mint előbb. újból megkereste édes ter­
hét és újból nekiindult, de harmadszor is leesett terhé­
vel együtt. újból megkereste, újból iparkodott felfelé 
és ismét leesett. Igy ment ez pár óra leforgása alatt 
harminckilencszer egymásután. Amint negyvenedszer is 
nekiindult, tudott már annyira vigyázni, hogy nem sik­
lott meg az élen, átjutott és diadallal vitte tovább ter­
hét a hangyák éléskamrájába. 

Amint ezt a tatár kán türelemmel végignézte, eszébe 
jutott saját kislelküsrg~. Nézd ezt a kis állatot, milyen 
állhatatos, milyen kitartó, ha harmincszor nem sikerül, 
még mindig nem hagyja abba, és te már az első siker­
telenség után mindenről lemondasz és elcsüggedsz? Te, 
az értelmes férfi, néped fejedelme? - Erre újjászer­
vezte szétszórt hadait, újból elindult a hódító útra és 
sok országot foglalt el, közöttük hazánkat is a tatár­
járásban. Batu kán. 

A világi apostolnak is hangya-szorgalommal és han­
gya-kitartással kell a lelkek megmentésén fáradnia és 
akkor az eredmény biztosan nem fog elmaradni. Nem 
szabad mindjárt elcsüggednie, ha valami nem sikerül 
mindjárt kedve szerint. A legnagyobb sikereket egyes 
emberek és nemzetek életében legtöbbször sikertelen-
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ségek és küzdelmek előzték meg. Gyáva népnek nines 
hazája, ez áll a lelkek rendjében is. Egy-egy bátor fel­
lépés a kat. ügyért mindig jó hatást szül, sőt sokszor 
óriási jelentőségű. Ezért ha gyöngeségedet érzed, imád­
kozzál, a Szentlélek, aki a félénk tanítványokat átalaki­
totta hőslelkű apostolokká, téged is átalakít bátor apos­
tollá, ha hozzá fordulsz. 

43. Légy apostol ! 

Még más feladatok is vannak az eddig- elsoroltakon 
kívül, amelyeket mind letárgyalni egy rövidebb mű ke­
retei között nem lehet. Ilyen pl. a katolikus iskolák és 
nevelőintézetek ügye, a többgyermekes családok támo­
gatása, általában a családvédelem és sok más, amit kü­
lönböző körűlmények és a változó idők magukkal hoz­
nak. Az elsőrendű feladatok közé tartozik még a kal 
irodalom ügye. 

Egy további feladata. és egyúttal eredménye is lesz a 
kat. akciónak: a lelkipásztor és a nép között való helyes 
viszony megteremtése. Sok helyen tátongó űr van a 
lelkipásztor és a nép között. Mi ennek az oka? A nép 
nem érti meg papját és a pap nem érti meg népét, köl­
csönösen elégedetlenek egymással és telve vannak pana­
szokkal egymás iránt. Ez sok esetben az emberi gyön­
geség és a gonosz lélek mesterkedésének következm~ 
nye. A hívek közül sokan nem akarják megérteni, hogy 
a pap i~ r<:ak gyarló gyönge ember, aki éppúgy ki van 
téve a különféle kísértéseknek, mint ők. Sőt a pap még 
sokkal jobban ki van téve a gonosz lélek támadásai­
nak. 

Viszont sok pap nem akarja megérteni, hogy az 
idők megváltoztak és nem akar a régi módszerekből, a 
régi slágerből egy új típusba átmenni, pedig a nép fő­
képpen a világháború óta nagyon sokat változott, kö­
vetkezésképpen annak kezelése és vezetése is itt-ott 
némi változott eljárást igényel. 

A katolikus akció megvalósítása utolsó döfést ad a 
papságban is sok helyen még mindig- uralkodó jozefi­
nista szellemnek, amely inkább egyházi hivatalnokot. 
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mint apostoli lelkipásztort formált. Ez azelőtt is hely­
telen volt, a mai idők szellemében pedig még inkább 
káros és elvetendő. A világi apostolnak kell a lelki­
pásztor és a hívek között sok esetben közvetíteni és az 
ellentéteket, amelyek a lelkek ügyének mindenkor ká­
rára vannak, tőle telhetően elsimhani. 

Nyolcvan évvel ezelőtt egy túrista keresztülharan­
goita Kaliforniát, az aranybányák birodalmát. Amikor 
visszatért hazájába, Franciaországba, honfitársai gratu­
láltak neki, azt mondták, bizonyára gazdagon jött haza 
az arany országából. "Nem - felelte a túrista - én 
csak a helyek és vidékek szépségében gyönyörködtem, 
nem is tudtam, hogy oly sok ott az arany." Barátai erre 
mutattak neki egy tudományos művet, amely azt mond­
ja, hogy ott majdnem minden forrás tövében és a hegyi 
patakok kavicsai közölt kis aranydarabok, aranyérc ta­
lálható, amit a forrás a többi kövekkel együtt mosott 
és hordott ki lassan a hegyek mélyéből. Mélységes szo­
morúság fogta el, hogy ott járt napokon és heteken át 
az aranyforrások mellett, a zúgó hegyi patakok mellett, 
csak kicsit kellett volna fáradnia, kicsit keresnie és 
arannyal megterhelve jöhetett volna ki az arany honá­
ból. De mikor nem tudta, hogy milyen kincsek feküsz­
nek mellette! És a meggazdagodás országá ból szegé­
nyen jött ki. 

Kedves Olvasóm l Te is ilyen Kaliforniában jársz, 
kincsek birodalmában, lelki és örök kincsek országá­
ban. Ha nem ismered a kincsek helyét, vagy ha isme­
red, de nem hajolsz le értük, te is üres kézzel fogsz az 
örök hazába, az örökkévalóságba érni. Itt feküsznek 
melletted a gyémántok, az aranydarabok, az apostolko­
dás alkalmai, a lélekmentés ezer apró alkalma, csak 
fel kell ismerni a szeretet találékonyságával, csak le 
]{ell hajolni érte vagy megkeresni a kavicsok, az élet 
iszapja között. És hordozni kell ezt a drága terhet ak­
kor is, ha már görnyednél alatta, hordozni a halálig, 
mint egy örök gazdagságot, amely gazdagabbá és bol­
dogabbá tesz téged, felebarátaidat, szeretteidet is az 
örökkévalóságban. 

Minden el fog pusztulni, csak a lelki értékek marad­
nak meg örökké. A legnagyobb remekmű a lélek. Ha 
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érdemes a festőnek, a szabrásznak heteken, sőt hóna­
pokon át fáradni, hogy elkészüljön a kép, a szobor, 
még sokkal inkább érdemes a világi apostolnak fárad­
ni hett>k<'m, hónapokon, sőt éveken át, hogy egy ilyen 
remekművet, egy emberi lelket megmentsen az örök 
pusztulástól, megmentsen az örök életnek. 

Készülj fel az apostoli munkára tanulással, önkép­
zéssel. A szektáriusok folyton a hibliát hánytorgatják, 
a szociáldemokraták a szociológiát, a házasságok ren­
dezése körül házasságjogi ismeretek kellenek. A világi 
apostol körülményeihez képest szerezze meg a kellő 
jártassá~ot ezekben, a nehezebb és kényesebb esetek­
ben pedig kérje ki a lelkipásztor, a gvóntató vagy pedig 
a helyi kat. akció vezetőjének tanácsát. 

Ha nem tudsz sokat tenni, tégy annyit, amennyit 
tudsz. Aki nem tud s0kat adni, adja a szegény asszony 
két fillér 6 t a kat. akció oltárára. Ha nehezedre esik 
az apostoli munka, ne hagvd el, minél nehe>:ebb, annál 
érdemszerzőbh lesz számodra. Erre is állnak Arany 
örökszép szavai: "Előtted a küzdés, előtted a pálya, az 
erőtlen csügged, az erős megállja. És tudod. az erő 
micsoda? Akarat, me ly előbb vagy utóbb borostván t 
arat." Ha az úr Jézus azt, aki éhezőknek ételt adott, 
az utolsó ítéleten úgy jutalmazza meg. mintha neki cse­
lekedte volna, viszont aki ezt elmulasztotta, úgv bün­
teti. mintha neki nem cselekedte volna, mennyivel in­
kább fogja jutalmazni a lelket mentő munkát és bün­
tetni a lélekrontókat, sőt azokat is, akik elmulasztják 
a lPlekmentő tetteket 

Végy részt az egyházközség kat. akciójában, apostoli 
munkájában! Állj be Krisztus csatasorába. Krisztus 
zászlaja alá, Krisztus munkatársai közé! Végy részt a 
nagy lélekmentő munkában. ,.Ma, mikor az úr szavát 
halljátok. meg ne keményítsétek szíveteket !" (Zsolt. 
94, 8.) Oly hamar itt lesz a vég. a földi munkálkodás 
vége, oly hamar elmúlik, elszalad fölöttünk az idő. Kö­
vesd az Egvház hívó szavát, amely Krisztus hívó szava: 
légy apostol! 
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